

Me preguntáis si no cuento para nada la libertad política, la libertad de pensar y de escribir? Fácilmente os podría probar que en ochenta años, bajo regimenes opuestos, estas libertades han ido reduciéndose, violentándose y suprimiendo en interés de los gobernantes hasta hacerlas depender en nuestro tiempo del dueño absoluto del mundo moderno: su Majestad el Dinero.

HENRI BAUER

Notas

PORTAVOZ DE LA FEDERACIÓN ANARQUISTA IBERICA

Año II - 2.º serie - N.º 43

Organo de la Federación Regional de GG. AA. de Levante

Lunes, 5 de Abril 1937

MÉXICO-ESPAÑA

Por ti, pueblo mexicano, vibró ayer emocionado el pueblo español
De corazón a corazón vaya hasta ti, campesino, el saludo más cordial

Pueblos hermanos

Hasta el sol amaneció mexicano. Aludando al gran pueblo de Zapala. El día tenía emociones distintas. Emociones puras, bajo el signo azteca. En la calle todo hablaba de México y España. De España y México. Banderas y palabras. Gestos y actitudes. El nombre de ordenas se adivinaba —con toda su solera revolucionaria— a través de su efigie de hombre. De hombre. Ni más ni menos. En la mentalidad caliente y soñadora de nuestro pueblo, también la sonrisa del pueblo mexicano —y su valor y su estoicismo— prendió, como una voz hermana que nos viene más allá de las fronteras de la tierra y decadente Europa...

Se barajaban los nombres. España y México. Francisco Javier de Zapala. Zapala. Villa. Cárdenas. Y otros. Y otros, cuyo retrato apócrifo nos hiciera el comercio, que sirve al capitalismo internacional. Pero el sol seguía espléndido, burlesco de los mercaderes, de los accysos y de los traidores. Porque hay cosas que no queremos dejar en nuestro pecho. Queremos gritarlas a los cuatro vientos de la dignidad y de la gloria. El sol, el sol de Levante, el sol de Valencia, puso toda su cordialidad al alcance de la fiesta. Y la fiesta de España para México, la fiesta de México por España, supo recogerlo negro, sin desparicio. Sin que saltara uno solo de sus rayos. Era tropical. Y tenía una luz insospechada. Quiso contribuir al saludo emocionado que España enviaba a México. Y lo comprendemos. Tanto lo comprendemos, que al finalizar el acto —en el público, en los gradadores, no en el corazón del pueblo— se fue avergonzado, huyendo de los toros y el torco, como si temiera hacerse visible en la comilicidad colectiva de las fiestas bárbaras que iban a celebrarse...

Entramos al teatro. La calle nos había dado ya el termómetro de la asistencia popular. Hombres y mujeres del pueblo —estacionados en las aceras— oían, a través de los altavoces, la palabra, que salía a México. La palabra pura. La palabra viril con el ademán macho. Porque enfrente también habían. Enfrente habló quien hasta hace poco fue el autor de Señora ama y de Los intereses creados. Su público era un medio público para exhibir sus años y su derrota moral. Pero habló. Y le escucharon. Allí ellos...

Entre la grandiosa emoción de un pueblo que oía y sentía la palabra de los profetas y de los iluminados —poesía, poesía, poesía nuestra—, el acto que nos bañaba de luz mexicana y española fue algo de apoténsis fraternal. Prateridad que da el querer, el amar el honor, el sufrir. Y no la sangre —como dijo un poeta al hablar de la sangre y de la raza...

Y el pueblo, que llenaba, que abarrotaba el teatro, que se sentía interpretado por los que, haciendo de la palabra vehículo de amor, de amistad, de generosas emociones, le hablaban con el verbo encendido de la pasión y de la poesía, nos enseñó a contemplar las figuras y la gallardía de sus intérpretes.

Y la voz del poeta mexicano, la voz del poeta del pueblo de México llegó hasta lo más hondo de nuestro corazón. Poeta. Poeta de ayer, de hoy y de mañana. Poeta. Poeta de siempre... Entre el grafismo gracioso y magnífico de Artal, la palabra sensata de Torres, la voz popular, auténticamente popular del poeta Muro —pañuelo rojinegro al cuello, como un estandarte de amor y dignidad—, el representante de México nos trajo nuevas emociones en su emoción

El gran acto de fraternidad

A la hora anunciada dió comienzo el grandioso acto que, organizado por "Los Amigos de México", tuvo lugar en el teatro Principal. Este se llenó completamente. Asistió la representación oficial del país amigo y el acto dió principio con la interpretación del himno a México, por la Banda Confederada.

A continuación el compañero Noja Ruiz, presidente de la Asociación "Amigos de México", hace uso de la palabra. Empieza diciendo que este homenaje no tiene otro objeto que dar a conocer a México. Recuerda sus luchas de treinta años a esta parte para decir que aquellas agitaciones encontraron nuestra simpatía.

Según el orador, México es el país más inquieto de la América hispana y el que ha dado una magnífica lección a los países europeos al prestar su más decidido apoyo a España.

Al acabar de explicar el alcance del acto que con tanta brillantez se está llevando a cabo, el compañero Noja Ruiz es muy aplaudido.

Después habla el popular poeta y dibujante, compañero Juan P. de Muro.

Sus primeras palabras son para la lucha que sostenemos y entra luego a explicar la deuda que de antiguo los españoles tenemos con los mexicanos. Cuando España era lumbrera de las civilizaciones, fueron allí hombres que más que tales puede llamarse buitres: estos buitres cayeron sobre el águila azteca para devorarla. Fue el primero Hernán Cortés con su cohorte de militares y frailes.

A pesar de todo, como aquellos hombres no representaron a la España auténtica, México nos ha seguido queriendo. Precisamente es-

insodornable. Y aunque Noja Ruiz —cuerpo endeble y alma gigante— nos dijo mucho del amor y de la emoción del acto, no se nos borraban de la memoria y el corazón aquellas palabras de Giménez Igualada —gallardía en el ademán y el gesto, virilidad en la voz, que tiene matices de todos los continentes y dolor de todos los caminos—, que dijeron, que dicen, que dirán: "Yo soy un campesino..." Y esas otras de "¡Ay, la patria, las patrias...!", mientras el poeta León Felipe nos contaba su emoción y la lección recibida en el acto, que era el canto al amor, oración a la vida, voces y gestos de poetas... Todo era poesía aquí.

—Pero esos poetas —dijo León Felipe— no salen que...

—Esos no son poetas, entyo...

En la calle, de nuevo. El pueblo está con nosotros. El pueblo y el sol, que es luz, que es vida. Enfrente no hay pueblo. Y más tarde no hay sol, porque empieza la barbarie del borseo y de los toros... como un canto triste al dolor, a la tragedia y a la muerte...

ta Asociación se ha fundado para mantener vivo este amor que ambos pueblos se profesan.

Hace historia de las convulsiones mexicanas, de las que se ha hablado mucho y mal. Y cita como caso curioso a un señor que confundía el bandolerismo de Morelia, localizándolo en México.

Refiriéndose a las luchas antiguas, afirma que el peón trabajaba por 20 ó 25 céntimos que le pagaban los hacendados, no pudiendo independizarse por ser deudor eterno del amo.

De esta iniquidad, de esta injusticia, ha nacido lo que algunos han dado en llamar bandolerismo mexicano.

En párrafos elocuentes glosa la tentativa de Napoleón para avasallar a México, haciendo resaltar la serenidad de Benito Juárez.

Habla de Porfirio Díaz y de su monomanía de grandezas. Mientras que Díaz representa lo viejo y caduco, Madero, Zapata, Urbina, Orozco, etc., son lo avanzado y lo nuevo.

A estos hombres se les trató de bandidos, como aquí a Durruti y Ascaso. Mencionó a Victoriano Huertas, para establecer un parangón con Queipo. "Militares, borrachos y ladrones ambos". Únicamente hay la diferencia de que Huertas daba la cara, y Queipo, no.

Estudia el pintoresquismo mexicano y termina diciendo que cuando la normalidad sea un hecho, vayamos allí a pedir el nombre de Nueva España para la que ya habremos conseguido forjar.

El orador fué calurosamente aplaudido.

Otra vez el compañero Noja hace uso de la palabra para trazar la silueta de Jesús Sansón Flores, el gran poeta mexicano, quien recita la bellísima compo-

sición que publicamos en otro lugar de nuestro diario. El poeta Sansón Flores fué aplaudido con todo entusiasmo.

A continuación habló el compañero Arnando Artal.

Dice que quisiera ser un artifice de la palabra para cantar las rebeldías del indio, por su semejanza con el campesino español. México merece las salutations de nuestro pueblo, porque es uno de los pocos que se ha puesto a nuestro lado desde los primeros momentos.

Ciertos escritores han hablado mucho de la Revolución, pero no del "alma mater" de la Revolución mexicana. Antes que los españoles fueran a conquistar México, las tierras estaban comunizadas. Pero la llegada de los frailes dió lugar a someter al pueblo a una esclavitud bárbara para saquearlo.

Esquilmar a los pueblos ha sido siempre el espíritu de la Iglesia y de su pontífice. Una vez robado todo, la Iglesia deformó el alma del indio y se adueñó de México.

El campesino quedó de este modo reducido a la miseria, y ha venido luchando hasta lograr su independencia. Esta es un hecho cuando el intelecto se une a las aspiraciones de la masa.

Hace un resumen de la obra del Gobierno mexicano en materia agrícola.

Con frases felices explica lo que han sido hasta aquí las embajadas y lo que serán en lo sucesivo. "Representaciones, sí, pero integradas por campesinos de todas las regiones que nos ayuden a crear la patria universal".

Al acabar su discurso, el compañero Artal fué muy aplaudido.

Se levanta Domingo Torres, que es acogido con vivas muestras de simpatía. Empieza diciendo que el acto de simpatía a México está hecho ya con la presencia enorme de la clase trabajadora que llena el local y en cuantos sitios se le es-

cucha, ya que grandes lazos de raza, de sangre y convivencia unen a los dos pueblos. Dice que el pueblo mexicano ha sido un pueblo valiente, sincero y noble contra la decadencia y la cobardía de Europa. México ha dado una gran lección de derecho internacional y de solidaridad. Y su simpatía por nosotros es la misma simpatía que nuestro pueblo siente hacia ese magnífico país. La sublevación —continúa— hubiera sido aplastada en cuarenta y ocho horas. A las democracias les compete ahora prevenirse. La impremeditación puede costarles cara. Porque el 90 por 100 de los elementos que componen las instituciones francesas son fascistas. Y es preciso desarmarlos y armar al pueblo.

De México no se pueden olvidar las grandes luchas en ese país contra los llamados cristeros y contra el capitalismo fascista. España es la cabeza del mundo en mercurio. Y la ofensiva desencadenada para su dominio es la misma que cuando las conquistas en América hispana. Los mandos militares pudieron realizar la rebelión tranquilamente, porque se les envió a los sitios más estratégicos, creyendo que se les alejaba. España puede ser un ejemplo para el mundo. Esto puede servir de lección. Y pueden venir aquí los verdaderos revolucionarios para conocer las verdaderas entrañas de la Revolución.

El proletariado debe imponerse con las armas a favor de España. Glosa luego la Revolución española y la mexicana. Las caravanas que vienen de Andalucía —dice— y que reflejan el dolor y la situación del proletariado español —son las que dicen claramente cuál es la situación de los trabajadores. En España está el acto español, son las que dicen claro a explotarnos, creyendonos equivocadamente un país de borregos.

(Pasa a la página 8)

RATERO

Carne del pueblo bajo;
primero, fuiste obrero;
después, no hubo trabajo;
hoy, eres un ratero.

Te dicen los burgueses ladrón y pillo;
pero ellos te robaron la vida entera;
y tú, con qué nobleza, de su bolsillo
solamente les sacas, una cartera.

Se alumbran tus pocilgas aún con velas,
los ricos te robaron el pan bendito;
en cambio, por las calles tú te consuelas
llevándote el sombrero del señorito.

Ratero:

tú les robas a otros rateros,
que, unidos a sus turbas y a sus patrullas,
disfrutan el salario de los obreros
y venden las cosechas que no son suvas.

¡Ya duerme el usurero!
¡Entra, no lo despiertes!
¡Tuyo es todo el dinero
que hay en las arcas fuertes!

JESUS SANSON FLORES.

Vuelven a vegetar en la cárcel nuestros hermanos. La persecución a los anarquistas vuelve a estar a la orden del día; como si no hubiese pasado nada; como si no estuvieran nuestros hermanos dando su sangre en los frentes por la libertad hasta de quienes nos atacan en la retaguardia, olvidándose de que fueron creados para algo más que para perseguirnos.

¿A dónde nos llevan con estos atropellos? ¿Quiénes son los responsables de tales desmanes?

Hablamos de Cullera; pero no es en Cullera solamente en donde los desmanes se han hecho sentir. El atropello continúa por la ribera, y un jalera! fuerte, vigoroso, estentóreo, debe recorrer las vegas valencianas para que los hombres libertarios se apresten a la defensa.

¿Quién o quiénes son los responsables de estos atropellos? ¿Los guardias? No. Ellos, no. Los que les azuzan, los que les instigan, los que, vilmente, cobardemente, les habían mal de los anarquistas, que son los únicos —tenedlo bien presente, jóvenes que acabáis de abandonar el trabajo— que quieren una Humanidad redimida y una vida clara, limpia, digna y hermosamente humana. Los guardias no saben —el que lo sabe no comete desmanes—, ellos que son hijos del trabajo, que aquellos trabajadores a los cuales vejan y escarnecen, son hermanos suyos, piensen como piensen, y quien los lanza al atropello es, ni más ni menos, un Judas que no quiere, quien sabe por qué inconcebibles fines, que haya paz y tranquilidad en los campos.

Esto debe acabar. El atropello de Cullera, que levanta e indigna, debe ser el último atropello, pues si siguen los desmanes —pagar a un libertario es una canallada!— los campesinos, que ya crispán los puños, tomarán sus medidas, las que ellos saben.

Desde Cullera

CARTA ABIERTA

Compañeros de NOSOTROS: Salud

Os remitimos a continuación un breve relato de lo hecho en esta población la pasada semana por la guardia de asalto. Hacemos el relato neto sin comentarios, que os los haréis vosotros y todo el que leyere.

Una vez más se ha demostrado el alto espíritu revolucionario del pueblo de Cullera.

En la madrugada del miércoles, día 28 de marzo, se vió sorprendida la tranquila población por la aparición de unos mil guardias de asalto que haciendo honor a su nombre, habían tomado el pueblo por asalto y por sorpresa. Porteados con las más modernas máquinas de guerra —ametralladoras, carros de asalto, etc.—, y siguiendo las normas estratégicas de rigor, cercaron el pueblo y empezaron los registros domiciliarios, empezando en primer lugar por el Sindicato Unico de Oficios Varios, en el cual, después de recoger el armamento que dicho organismo tenía para la defensa de la playa de un desembarco posible, como se puede probar, ya que siempre que se ha dado la alarma respecto al particular, dichas armas han sido repartidas al pueblo, que ha acudido frente al mar a recibir al enemigo cual se merece; luego, decimos, de haberse apoderado de las armas, empezó el registro a los muebles, rompieron todo cuanto les pareció y terminando por llevarse un aparato de radio, dos máquinas de escribir, las pesetas del contador, las de la Sección Campesinos, dos paquetes de tabaco de 375 pesetas cada uno y las herramientas del taller que posee la colectividad C. N. T.

Además de lo antedicho abofetearon a tres compañeros en presencia de sus familiares, los cuales compañeros fueron detenidos y encarcelados junto con diez más.

El segundo registro lo hicieron en la sección Rada y Canteros, quedando la secretaría destrozada, tras de lo cual salieron por el pueblo gastándose alegremente el papel moneda local previamente sustraído en los registros practicados.

Y nada más, como no sea que continúa la población tomada militarmente y continúan los compañeros detenidos en la cárcel.

Cullera, 3 abril de 1937.

SINDICATO UNICO DE OFICIOS VARIOS DE CULLERA

Comité Regional de Levante

Informe sobre lo ocurrido en Cullera

En la mañana del miércoles 28, a las cinco, los guardias de Asalto, en gran número, se personaron en Cullera. Publicaron un bando, dando ocho horas de tiempo para que fueran entregadas todas las armas. Pero solamente había transcurrido una hora desde que se había publicado el bando, y empezaron a hacer registros domiciliarios. Penetraron en el local del Sindicato de la C. N. T. e invadieron todas sus dependencias. Rompieron los cajones de las mesas, se llevaron todas las armas que había y se llevaron igualmente una máquina de escribir marca "Royal", del Sindicato. Se llevaron varios centenares de pesetas, producto de las cotizaciones, y dejaron todo en completo desorden.

El dinero convencional de la Colectividad, que son unos cartoncitos especiales que tienen editados para la adquisición e intercambio de las subsistencias, los rompieron y caprichosamente los iban tirando al suelo y repartiéndolo entre los que encontraban por la calle. Con esto se irroga un gran perjuicio a la Colectividad.

El cotizador general, al revisar los documentos, se encuentra con la sustracción de mil setecientas pesetas.

La Colectividad adelantó unas cuantas pesetas a las familias de un grupo de milicianos que están en la columna Temple y Rebelión. Estas familias iban devolviendo las cantidades, poco a poco, en cotizaciones semanales. Pues bien: estas pesetas también se las han llevado.

A Agustín Ferrer, uno de los que viven en el Sindicato, se le ha invadido su habitación, y estando su compañera en período de gestación, y en ropas menores, se la ha insultado, incluso le han pegado un puñetazo en la boca.

A algunos compañeros también les han faltado de hecho y de palabra.

Después de todo esto, la fuerza pública seguía paseando por las calles a los que sabían eran afiliados a la C. N. T., diciéndoles chullos, fascistas y otros groseros calificativos. Y diciendo que se han de vengar de lo ocurrido con motivo de los sucesos de Vinalosa.

A uno le piden la documentación, y al ver que éste era de las

NUESTRA CAMPAÑA

Párrafos de una carta

... "Yo quisiera que le preguntaras a tu compañera, a tu madre o a tu hermana, el precio en la actualidad del maíz, panecillo y algarrobas, etc., pues quedarías asombrado una vez lo sepas comparando dichos precios en los de antes, y mucho después de la Revolución. Estos eran. Antes: Maíz, 43 pesetas los 100 kilos; panecillo, 48 pesetas los 100 kilos, y algarrobas, 22 pesetas los 100 kilos. Ahora: Maíz, 125 pesetas; panecillo, 200 pesetas, y algarrobas, 40 pesetas los 100 kilos. Hay que tener en cuenta que todos los artículos mencionados son del país y de muy cerca de Valencia, pero tenemos a los señores almacenistas, que hay alguno de ellos que tiene almacenada una enorme cantidad de kilos de algarrobas, maíz, etc. Este se encarga de subirlo caprichosamente todos los días, no habiendo control alguno contra esta clase de gente canalla mil veces como los satélites de Franco.

Como resulta que son muy escasos los almacenes de cereales que hay en Valencia, se conoce que están de acuerdo para fastidiar a la clase trabajadora cuando les da la gana, motivando todo esto gran perjuicio para la guerra que estamos padeciendo, pues hay gente que cree que esta tiene la culpa de las injustificadas subidas, y en realidad son los únicos culpables el Gobierno y el pulpo almacenista.

Por qué para escarmentar a alguno de estos almacenistas, no se introduce en su casa un agente para hacerle una compra, y una vez sabido el precio, exigirle seguidamente factura del precio de procedencia y se vería con claridad la enorme cantidad de canallas que hay?

El ramo de Alimentación perteneciente a la C. N. T., tenía el propósito de socializar los establecimientos del ramo, abriendo por barrios un gran local en el que estaría fusionado todo el comercio del barrio, pero desapareciendo automáticamente el dueño, y pasando éste a ser un obrero más, igualmente que el ramo de carbones.

De esta forma se evitaría la su-

bida diaria y ya de rutina, pues sería el almacén general del Sindicato el que abastecería todas las sucursales.

Lo anteriormente manifestado ya se creía un hecho; pero no sabemos por qué causa (aunque lo pensamos) se suspendió todos los trabajos realizados para este fin.

Tengo la completa seguridad que si ese periódico que tan desinteresadamente defiende la verdadera causa de la Revolución y los intereses de la clase siempre explotada por todos, diera a la publicidad algunos artículos comentando mis manifestaciones, tengo la fe ciega que el Sindicato de la Alimentación tomaría algún rumbo, pues de lo contrario, nos veríamos obligados a tomar determinaciones muy violentas, ya que de no ser así pronto veremos que un kilo de maíz vale dos pesetas, y así sucesivamente todos los artículos pertenecientes al ramo de Cereales.

Todos los almacenes aparecen como controlados, pero solamente tienen un letrero con el explotado

control, siendo así que alguno de ellos no tiene ni dependientes, como es Eudalista Montaner, calle de Turia, 20.

¡Qué impresión más favorable causa en la clase trabajadora y revolucionaria cuando aparece NOSOTROS, y en la primera cara ataca a todos los verdugos del proletariado, que ahora son los vendedores de subsistencias!

Si se consiguiese la socialización de todos estos establecimientos; sería una gran mejora moral, pues se evitaría el que estar malos es paños continuaran entorpeciendo la buena marcha de la guerra de la Revolución...

Así sigue la carta dándonos preciosos datos que hemos de comprobar, no dando el nombre del firmante por ser ilegible la firma. Pero agradeceríamos a los compañeros se preocupasen por esta campaña que es de interés vital para el pueblo y nos ayudasen a desenmascarar a todos estos felones que nos hacen imposible la vida.

Vergüenza nacional

Mientras el Pueblo pasa hambre, la Prensa asiste callada al continuo aumento del coste de las subsistencias

Es triste constatarlo. Pero la verdad siempre fué ruda, y por no serlo no vamos a dejar de ser sinceros.

En la Prensa valenciana no hay ningún diario que no se diga defensor de uno u otro sector de opinión, de Pueblo. Ahora bien: el Pueblo pasa privaciones debido a los agiotistas, a los acaparadores, y ningún órgano en la Prensa, a excepción de una breve alusión de "Fragua Social", se ha preocupado del asunto.

Claro que esto tiene su explicación, y es que, en la Prensa, hay redactores que por unos u otros conceptos perciben más sueldo que un diputado, y cuando un ciudadano llega a cobrar esos sueldos, se olvida fácilmente de la opinión y se le importa un bledo la carestía de la vida. Quizá allá, para su fuero interno, se alegre de que las cosas vayan caras, porque así está asegurada su adquisición por su enorme sueldo; porque así, lo que no puede adquirir el obrero, porque el precio raya a una elevación astronómica, se le reserva a él que puede, gracias a ello, sentarse ante una mesa bien repleta.

He ahí el motivo fundamental de que la Prensa calle: el olvido. No se concibe de otra forma que diarios representantes del Pueblo vean a éste debatiéndose entre las garras de los acaparadores y no intervengan en defensa de sus intereses.

El Pueblo que trabaja, el que sufre siempre y continúa sufriendo hoy por motivos más fáciles de arreglar que los de antaño, pasa privaciones sin cuento y apenas si encuentra quien se preocupe de él.

La Prensa, esos diarios que ven la luz pública todos los días y que bajo su cabecera llevan el nombre del sector obrero que dicen representar, saben que el tal sector pasa hambre y no se les ocurre salir de su mutismo y romper una lanza en favor de aquellos a quien dicen representar; pero que, con su conducta, invitan a dudarlo; aunque bien podría ocurrir que, como decíamos antes, la no defensa por los paladines del sector obrero que dicen representar, podía muy bien ser olvido y hasta desconocimiento, que a ese punto llegan muchos cuando se sienten hartos; hartura que, dicho sea de paso, halla hoy su base en el mundo que trabaja y pasa privaciones, creído en que se las trae la guerra, ignorante de que se las proporciona la desfachatez de unos y la callada complicidad de otros.

Piernas y Brazos artificiales de moderna construcción

Aparatos para parálisis, mal de Pott, aparatos para hernias, quebraduras, fajas médicas, muletas, etc.

ESTABLECIMIENTOS BONILLA

Plaza Francisco Ferrer Guardia, 1

Detrás Teatro Apolo - VALENCIA - Teléfono 10289

INFORMACION DEL EXTERIOR

ELICULA... INTERNACIONAL

Ultimando la farsa

Según los más recientes informes, se están ultimando los preparativos para que en la presente semana quede establecido el control efectivo de nuestras fronteras terrestres y marítimas.

Al efecto, los encargados de llevarlo a la práctica, se encuentran en los puestos estratégicos de la frontera franco-española y en la hispano-portuguesa.

Igualmente, barcos de guerra de varias nacionalidades (suponemos que sean sólo los pertenecientes a los países que integran el Comité de No Intervención) han empezado a desplazarse de sus bases, según se dice, para hacer efectivo, también, el susodicho control.

Nosotros, como hasta ayer mismo, continuamos siendo bombardeados por la aviación italiana o alemana, y por tierras de Andalucía y de Castilla los ejércitos invasores siguen enfrentándose con el río de los trabajadores españoles.

La farsa es, por demás, incongruente. Y lo es tanto, cuando se sabe, por ser un grito a voces, que las fábricas de material de guerra portuguesas de Barcarena, Beiroas, Brazo de Prata, Santa Clara y otras trabajan ininterrumpidamente para aumentar su producción, que pasa íntegramente a manos de los facciosos a lo largo de toda la frontera. Esto se sabe basta en China.

Pero lo que más indigna, lo que crispaba los puños, lo que nos hace llevar bien alto nuestra protesta, es la falta de sinceridad y honradez en el propósito por cuanto se sabe que en Portugal, donde impera la fútil Compañía de Jesús, representada por el jesuita Oliveira Salazar, el hambre está al orden del día para los trabajadores, que el país se encuentra en un estado financiero desastrosamente deficiente, y, sin embargo, Oliveira Salazar, que ahora es ministro de Hacienda y de Guerra, acaba de comprar (¿?) trimotores, barcos y armamento para sus ejércitos, todo ello acompañado de copiosas municiones.

Que nada de ello es, en realidad, para servir al ejército nacional de Lusitania, lo sabemos de antemano.

Portugal, que en realidad tiene una expansión colonial que le coloca en el tercer plano de potencia colonialista, nos ofrece la paradoja que no es tal potencia colonialista. El Africa Occidental, desde la Guinea y el Congo hasta las riquísimas factorías pesqueras de Mosamedes, se encuentran en su casi totalidad en manos del capitalismo nazi. Asimismo las ricas minas de diamantes, carbón y otros minerales en la provincia de Angola.

En el Africa Oriental, todo o casi todo está en manos del capitalismo inglés. Otro tanto le sucede en las vastas concesiones de Oceanía, donde, además del opio, se explota, por ingleses y con ese capital nacional, la inmoralidad del juego del "fantana", donde chinos y europeos... se escamotean mutuamente. Y en el mismo territorio nacional, casi toda la industria de guerra se encuentra en esos preciosos momentos en manos de los Krupp y de los Schneider, que la mismo es decir en manos del fascismo.

¿A qué, pues, esa loca carrera de los armamentos? Tan sólo para servir como bajuno lacayo a los intereses del fascismo internacional. Esto que es claro, como el "clafano manto de la Verdad", se desconoce en las caucillerías europeas —o se hace por desconocer—, con la simple intención de que mientras se va apretando el dogal a un pueblo trabajador que lucha por su libertad y por su independencia, hasta pretender asfixiarle, las muelas que nos combaten se van nutriendo de todos los elementos de destrucción y de muerte... por sí, en efecto el decantado control llegara a ser una realidad.

Y nosotros, que no asistimos impasibles a cuantos manejos se hacen alrededor nuestra, vamos tomando buena nota de los últimos preparativos de la farsa, dispuestos a darle todo por nuestra libertad, que es cuanto apetecemos y por lo único que luchamos.

Continúan las bajas en el generalato faccioso

PARIS.—Noticias procedentes de San Sebastián dicen que el "Diario Vasco" anuncia la muerte en aquella ciudad del general faccioso Calvalcanti.

También ha muerto el comandante rebelde Luis Quiroga, a consecuencia de las graves heridas recibidas en el frente de Vizcaya en los recientes combates.

La renta de los trabajadores

LONDRES.—El maquinista y el fogonero de un tren eléctrico resultaron ayer gravemente heridos a consecuencia de haber chocado el convoy con una locomotora. Es el cuarto accidente registrado en cuatro días.

Ha muerto Muley Hafid

PARIS.—Ha fallecido en Eghien-les-Bains el ex sultán de Marruecos, Muley Hafid.

N. de la R.: Muley Hafid, que fue siempre un gran amigo de la paz, fué destituido de su cargo cuando estalló la Gran Guerra. Las intrigas de la diplomacia francesa tejieron sus hilos alrededor del ex sultán que hoy —paradojas del destino!— ha abandonado la vida en tierras de Francia.

Aprietándonos el dogal...

Según todo lo indica, a fines de la presente semana se hará efectivo el control a nuestras fronteras

PARIS.—El coronel Lunn encargado de dirigir el control en la frontera francoespañola, celebró esta mañana una entrevista con el señor Delbos.

Inmediatamente saldrá para el mediodía de Francia en el desempeño de su misión.

Continúa con toda actividad los preparativos del control que será terminado a fines de la presente semana, tanto en la frontera francoespañola como en la hispanoportuguesa.

Buques de guerra de diversas potencias, están dispuestos a impedir el contrabando en las fronteras españolas. Una vez en juego estas medidas de control, se reanudarán las conversaciones para resolver, dentro ya de un ambiente más tranquilo, los problemas que plantea el llamamiento de voluntarios. En este aspecto es muy estrecha la colaboración francobritánica, merced a los repetidos intercambios de puntos de vista entre París y Londres.

¿Se ha encontrado el Mesías?

BRUSELAS.—El ministro de Transportes, señor Jaspas, ha anunciado en un mitin que Francia e Inglaterra acaban de pedir al jefe del Gobierno belga, señor Van Zeeland, que se encargue de redactar un plan para la reorganización económica del mundo.

teras españolas. Una vez en juego estas medidas de control, se reanudarán las conversaciones para resolver, dentro ya de un ambiente más tranquilo, los problemas que plantea el llamamiento de voluntarios. En este aspecto es muy estrecha la colaboración francobritánica, merced a los repetidos intercambios de puntos de vista entre París y Londres.

Tú, comerciante, ignoras que hay más libros que el de Caja. Hay libros de Moral, con deber y haber, y ya va siendo hora de que anotes en uno de ellos el primero de tus buenos actos

UN FOLLETO

El Comité Regional de Grupos Anarquistas de Levante, acaba de editar un precioso folleto, una conferencia del compañero T. Camino Ruiz, cuyo interesante tema es LA F. A. I. Y LOS MOMENTOS ACTUALES

Su precio es de 75 céntimos. Pedidos a esta Administración.

Ludendorf al servicio del nazismo

BERLIN.—Se anuncia que el Estado nazi reconocerá en adelante el movimiento "Conocimiento alemán de Dios", como una religión de Estado. El jefe de la misma, Ludendorf, ha dirigido a sus fieles una comunicación en la que se dice: "Los alemanes que profesan nuestra religión —es decir, el nuevo paganismo de Ludendorf— gozarán de entera y plena igualdad de derechos con sus conciudadanos afiliados a las confesiones religiosas a que se refiere el artículo 24 del programa del partido nacionalsocialista."

La comunicación invita seguidamente a los afiliados a luchar en el cuadro del Estado nazi "contra las potencias sobrenacionales que se esforzaron en los últimos tiempos con el mayor encarnizamiento por minar las bases de nuestro joven Estado reaccionario, a fin de implantar nuevamente su dominio sobre el pueblo alemán."

A continuación, aludiendo al conflicto entre el Estado nazi y las iglesias, especialmente la católica, dice que la iglesia romana es una de las más peligrosas fuerzas sobrenacionales que amenazan la existencia del Estado racista.

De esta forma, Ludendorf gozará en adelante del apoyo oficial en su lucha contra la "casta sacerdotal".

La revista "Fuente Sagrada de la Fuerza Alemana", escribe: "Nos hallamos ante la siguiente alternativa: o desbarazarnos del dogma cristiano y realizar el mis-

terio de la encarnación del pueblo alemán o hundirnos en la podredumbre de una Humanidad sin consistencia, convirtiéndonos en un Estado de hormigas laboriosas, y ello, a pesar de la resurrección militar, de la que me felicito cordialmente."

Si tú, consumidor, ofreces por un artículo el doble y el triple de lo que vale, perjudicas a los demás que no pueden pagarlo y que les hace tanta falta como a ti, sobre que contribuyes al enriquecimiento de la vida

Hechos y no palabras

Es preferible que los que vienen a justificarse a nuestra Redacción, por haberles sentado la mano, se pongan de acuerdo entre sí para que bajen los precios de las subsistencias. Si, efectivamente, son lo buenos y morales que se dicen, ésta es la manera más llana de demostrarlo. Las obras son siempre más convincentes que las palabras.

Para nosotros no hay más verdad —¡y cuán dolorosa!— sino que el pueblo está siendo objeto de una explotación inicua, que tiene que acabar, pese a todos esos papeles mojados con que pretenden sincerarse los saboteadores de la Revolución. A los tenderos, a los traficantes, a los acaparadores, seguiremos echándoles la culpa de la carestía de la vida. Si no quieren que los señalemos como principales causantes de este mal, que se pongan en razón y no roben.

Lo más válido, en estos momentos, no son las exculpaciones, que en nada aminoran el hambre del pueblo, sino el remedio urgente para que esta vergüenza no vaya más adelante, y ello sólo depende de los acaparadores. Venimos clamando contra toda injusticia, y ésta, que tan de cerca afecta a los trabajadores, es lógico que la destaquemos con preferencia.

Sépanlo todos los que se nos presentan como buenas personas, y si verdaderamente quieren que nos persuadamos de que lo son, comercien menos, produzcan dentro de otra moral y emplecen a abaratar las subsistencias. De no hacerlo así, llevaremos a la piqueta al que lo merezca.

Palabras, no; hechos, hechos.

Mujeres de antaño Las de Berruguete

No, vosotras no sois compañeras. Estáis siempre... de mala hostia y nos queréis... por el cuello. Sois las de Berruguete. Afioráis un pasado que fue vuestro "quiere y no puedo". A veces saliais en los papeles y el cronista de salones decía que ibais a San Sebastián y no pasabais de Las Rozas. Luis Taboada os retrató fielmente.

Comiais mal y poco. La tiranía de los trapos la sentian vuestros estómagos medio ayunos. Andabais siempre alcanzadas. Los calmanes de la usura os mermaban los ingresos exiguos. Viviais de la trampa. Os ponian la cara colorada vuestros acreedores...

Si, estáis de mala hostia. Es la frase justa para decir cómo estáis. ¿Será el sombrero la razón de vuestra hipocondría? Encasquetáoslo de una vez y no gruñáis tanto. ¿Pardéis por la misa de una, que se prestaba al lucimiento? ¡Mofio, con las mujeres éstas! ¡Si están descando que perdamos!

Son urracas, derrotistas, emboscadas. Han venido huyendo de los pajarracos, huyendo de los suyos... Las que llaman a Franco general bonito. Las de Berruguete. Las que iban a San Sebastián y se quedaban en las Navas del Marqués. ...¡Vidas de cartón con delirio de grandeza!

Reivindicaciones proletarias

BRUSELAS.—El Gobierno ha decretado la semana de cuarenta horas a partir del 5 de abril, en la industria diamantífera.

Se destituye a un Comisario del Pueblo

MOSCU.—La Agencia Tass anuncia que la directiva del Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S. ha decidido la destitución de Yagoda, Comisario del Pueblo para las relaciones postales, con motivo de manejos de carácter criminal. El asunto ha pasado a los tribunales.

Ha terminado la huelga de las fábricas Ford

KANSAS CITY.—Ha terminado la huelga de las fábricas Ford. Los obreros reanudaron el trabajo.

TEATRO APOLO

COMPANIA DE ZARZUELA ESPAÑOLA
Responsable: PEPIN FERNANDEZ
Doy lunes 5 de Abril de 1937 A las 6 tarde:
LA MARCHA DE CADIZ

Por Sara Fenor, Amparo Wieden, Pepin Fernández, Antonio Murillo, Juan Barajas, Luis Manzano, Francisco Domínguez y Francisco Villante.

EL MAESTRO CAMPANONE
Por Clarita Panach, Pablo Gorgé, Juan Rosich, Luis Moreno, Francisco Villante, Roberto Banquells y coro general.
A las 9'45 noche:

EL DUO DE LA AFRICANA
Por Anita Barbarroja, Juan Rosich y Pablo Gorgé.

EL BARQUILLERO
Por Anita Barbarroja, Sara Fenor, Wieden, Fernández, Murillo, Manzano y principales partes de la Compañía.

Telas Impermeables

Bragueros :: Medias goma

CLAUSOLLES San Vicente, 2

Horchatería de Catalina

Plaza de Santa Catalina, 6 y Chofrens, 4
VALENCIA :: Teléfono 12072



INFORMACION DEL INTERIOR

IMPRESIONES DE LA LUCHA

El día de ayer se ha caracterizado por una intensa actuación de la "Gloriosa". Incansablemente, nuestros aparatos han efectuado "raids" sobre Talavera del Tajo, Avila, Naval Moral de la Mata y otros puntos. La eficacia de estos vuelos merece destacarse, ya que nuestras bombas han destruido objetivos importantísimos.

Del sector cordobés también llegan noticias muy halagüeñas. Siguiendo la trayectoria que nuestras tropas se han impuesto desde que rechazaron bríosamente la brutal acometida facciosa, las columnas que operan en el sector de Pozoblanco van de victoria en victoria. En el día de ayer, y durante la madrugada, las fuerzas leales, obedeciendo órdenes del Alto Mando, se trasladaron de Hinojosa del Duque a Zujar. Este movimiento, efectuado con gran sigilo, no fue advertido por los facciosos. Poco tiempo después, en un empuje arrollador, nuestras fuerzas entraban en Valsequillo, pueblo situado en la línea del ferrocarril de Almorchón a Bélmez. Conseguida esta primera victoria, continuó el avance, en dirección a la Granzucla y Blázquez.

La importancia que esta operación encierra, puede ser decisiva. Con Valsequillo en nuestro poder, queda cortado el ferrocarril que desde Córdoba, se dirige a Almorchón en la línea general de Badajoz a Madrid. Caído Granzucla y Blázquez, hacia donde ya caminan nuestras tropas, Peñarroya pasa a ser el primer objetivo, con lo cual, a más de la posesión de ese importantísimo centro minero, el cerco de Córdoba irá tomando serios caracteres.

En los demás frentes, sólo se puede consignar un fuerte ataque enemigo en el sector vasco, que ha sido rechazado por aquellas bravas milicias.

El material de guerra caído en nuestro poder en Valsequillo es enorme, debido a la sorpresa tenida por el enemigo.

TOMA DE VALSEQUILLO

Tras duro combate, nuestras tropas toman el pueblo, cogiéndole al enemigo innumerable material de guerra

ANDUJAR. — El mando dispuso ayer se procediese a un rápido traslado de fuerzas desde Hinojosa del Duque a Zujar. Aprovechando la noche y en virtud de órdenes emanadas de la superioridad, nuestras tropas, a primera hora de esta mañana salieron con dirección a Valsequillo, en cuyo pueblo, después de duro combate entraron a las once y media de la mañana de hoy.

El Ejército Popular, dueño del

pueblo, capturó 30 prisioneros facciosos y recogió gran cantidad de material cuya cuantía no ha sido posible precisar hasta ahora. Nuestras tropas prosiguen su victorioso avance en dos direcciones, hacia la Granzucla y Blázquez.

La situación de los facciosos en Peñarroya y Pueblo Nuevo del Terrible comienza a ser inquietante debido al movimiento envolvente iniciado por las fuerzas populares.

Ante el avance arrollador de nuestras milicias, el enemigo huye a la desbandada

ANDUJAR. — Las fuerzas del Ejército popular desde Zujar atacaron decididamente y en avalancha el pueblo de Valsequillo. La operación de nuestras tropas causó enorme sorpresa en los rebeldes, hasta el punto de dejar éstos en el pueblo abandonadas cocinas con la comida que estaban preparando. El enemigo no esperaba, desde luego, el ataque leal. La huida de los rebeldes se convirtió pronto en una desbandada. El Ejército popular capturó más de 40 prisioneros y una enorme cantidad de material que ya ha empezado a clasificarse.

Nuestro avance quedó interrumpido, a las siete de la tarde, en las proximidades de La Granjuela, pueblo que posiblemente caerá en poder de nuestras tropas en la próxima madrugada.

Tanto Valsequillo como La Granjuela, están situados en la línea del ferrocarril de Almorchón a Bélmez.

Los guardias civiles fugados del Santuario de la Virgen de la Cabeza y que ayer se pasaron a nuestras filas, se llaman Leandro Quero y Antonio Enguera. También llegó a nuestro campo el paisano Francisco Duque. Todos ellos confirman la depresión causada en las tropas facciosas por su fracaso en el sector de Pozoblanco. Entre los refugiados en el Santuario de la Virgen de la Cabeza la moral decae día a día. Carecen en absoluto de víveres, pues sólo son abastecidos irregularmente por los aviones facciosos. Durante los ocho meses que llevan sitiados los refugiados en dicho santuario han nacido 21 niños y esperan los evadidos que su rendición está próxima. Esta noche, desde distintos altavoces, los guardias llegados a nuestro campo invitaron a los sitiados a rendirse bajo promesa de serles respetadas sus vidas.

La aviación leal actuó, como de costumbre, intensa y eficazmente sobre la zona rebelde. Bélmez, Peñarroya, Lopera y Porcuna fueron bombardeados por nuestros aviones.

La lucha en Oviedo

GIJÓN. — Durante el día de ayer hubo gran actividad artillera en las posiciones del cerco de Oviedo y del Escamplero. En este último sector funcionaron también las ametralladoras. Los duelos de artillería se desarrollaron sin consecuencias por nuestra parte. Los cañones leales terminaron su intervención después de reducir al silencio a las piezas facciosas.

La aviación rebelde hizo algunos vuelos sobre nuestras líneas, pero sin dejar caer proyectil alguno.

En nuestro campo se presentaron un sargento y un soldado con armamento, municiones y bombas de mano. También se presentaron once paisanos, que consiguieron burlar la vigilancia establecida por el enemigo. Refieren que en Oviedo la situación es de continuo sobresalto y desconcierto.

Sargentos de Lora, cercado por las fuerzas del pueblo

SANTANDER. — A última hora de la tarde, el teniente coronel jefe de operaciones del sector de Burgos, García Vayas ha dado cuenta de que las tropas leales están cayendo sobre el pueblo de Sargentos de Lora, con un ímpetu arrollador. El pueblo está cercado por completo. Nos hemos apoderado de pertrechos de guerra y ha aumentado el número de prisioneros. El ardor de las tropas leales es asombroso, mientras decae en igual medida la moral del enemigo.

Impresión del día de ayer en el frente madrileño

Nuestra "Gloriosa" continúa su intensa y victoriosa actuación

MADRID. — A lo largo de la tarde de hoy ha continuado la tranquilidad en el sector del norte de la provincia de Guadalajara. A ambos lados de la carretera general de Aragón, nuestras batallas han continuado bombardeando las posiciones enemigas. Se ha podido comprobar que bastantes parapetos facciosos quedaron destruidos por la acción del fuego de nuestras baterías. Nuestras tropas de todo este sector han realizado felizmente algunos reconocimientos en el campo rebelde, castigando con eficacia al enemigo y logrando objetivos que el mando señaló.

Se ha podido comprobar que los rebeldes han recibido bastantes refuerzos en las posiciones que pudiéramos llamar de segunda línea. Los avanzadillas, en cambio, están bastante desguarecidas.

Nuestra aviación ha realizado vuelos de reconocimiento sobre las líneas faccistas y ha bombardeado algunas concentraciones que se observaban en la retaguardia.

En la provincia de Avila ha continuado el bombardeo de nuestra aviación. Tres escuadrillas de bombardeo, protegidas por numerosos aparatos de caza, dejaron caer sus bombas en la estación de Avila, con gran precisión. En primer lugar pasaron por la estación del ferrocarril de Navalperal de Pinares, donde dejaron caer varias bombas que produjeron bastantes destrozos.

Nuestros cazas descendieron a poca altura y ametrallaron a aquellos facciosos que pretendían hostilizar a los trimotores. Desde Navalperal nuestras escuadrillas llegaron a la estación de Avila, y no obstante el fuego que hacían las baterías antiaéreas del fascismo, bombardearon con gran eficacia. Varias bombas cayeron sobre un convoy que estaba formado, sin du-

da, para transportar tropas, a juzgar por el número de unidades que lo integraban. El convoy y otros vagones que se encontraban en otras líneas quedaron casi destruidos y se pudo apreciar perfectamente que los pedazos saltaban a gran altura, así como las llamas que prendían en los vagones. A juzgar por la altura de las columnas de humo, debió arder algún depósito de combustible o municiones. Dos veces más nuestra aviación volvió a bombardear dicha estación férrea, causando bastantes destrozos las tres veces que la bombardeó. Los aviones de caza regresaron sin novedad a sus bases.

Nuestra gloriosa aviación envió varias de sus escuadrillas hacia el sector de Talavera del Tajo. Mientras nuestros observadores tomaban preciosos datos sobre las posiciones enemigas, los bimotores de bombardeo dejaban caer su carga sobre la estación del ferrocarril de Talavera. Varios depósitos de material de guerra, que en ella había, quedaron bastante destruidos por los efectos de nuestras bombas. Durante más de media hora, nuestros bimotores bombardearon la citada estación y dejaron caer bombas de gran potencia. Además de los destrozos citados, deshicieron varios vagones, máquinas y bastante cantidad de material ferroviario. Algunos de nuestros aparatos de bombardeo se internaron en la población y bombardearon algunos centros militares, como la Comandancia que está situada en el edificio del Ayuntamiento. Las baterías antiaéreas dispararon varias veces contra nuestros aviones; pero éstos regresaron indemnes a sus bases, después de haber bombardeado por dos veces y con bastante intensidad la estación de Balde, donde también causaron daños materiales de alguna consideración.

perfectamente comprobada. La operación, tanto por tierra como por aire, se realizó perfectamente lográndose los propósitos del mando y causando grandes daños a la facción.

En los sectores cercanos a Madrid hubo tranquilidad turbada solamente por el cañoneo que a última hora realizaron nuestras baterías del Puente de los Franceses. La aviación leal protegió la capital de España. A última hora de la tarde, la aviación rebelde realizó una incursión por Madrid y frentes cercanos cercanos. Los cazas nuestros pusieron en fuga a los aparatos facciosos, a los que dispersaron con intensidad, obligándoles a mantenerse a extraordinaria altura nuestras antiaéreas, hasta que los cazas leales les obligaron a alejarse definitivamente.

Y van...

ANDUJAR. — Parte del Estado Mayor del Sur.

Nuestra aviación ha entablado en la tarde de hoy combate con nuestros enemigos y ha derribado dos aparatos Fiat de caza y bombardeado concentraciones enemigas que se observaban en dicho sector.

Tras del avance, la fortificación de lo conquistado

MINAS DEL SOLDADO. — En las últimas horas de la jornada de ayer prosiguió nuestro avance con más lentitud que en días anteriores, tanto porque el Mando dispuso que los soldados no se empleasen a fondo, previendo jornadas inminentes de extraordinaria dureza, como porque el enemigo comienza a ofrecer, después de su derrumbamiento de los últimos días, alguna resistencia, especialmente en el cruce de las carreteras de Peñarroya a Pozoblanco y de Hinojosa a Bélmez. Nuestras tanques han actuado con gran éxito durante todo el día por el puerto de Calatraveño. Hemos fortificado las posiciones conquistadas durante los días anteriores ocupando, además, otras más adelantadas. El enemigo, en las primeras horas de la tarde inició algunos débiles ataques, que fueron energicamente rechazados. A las cinco de la tarde salieron de nuestros aeródromos 25 aparatos, con objeto de disolver algunas concentraciones observadas en Villaharta. Logrado plenamente el objetivo, nuestros aviones regresaron a sus bases sin novedad.

Victoriosa acción de nuestras tropas

MADRID. — Sector del Jarama. Nuestras tropas han llevado a cabo un brillante reconocimiento sobre las posiciones enemigas de este sector, consiguiendo llegar hasta muy cerca de ellas, donde se sostuvieron durante todo el tiempo preciso para lograr los objetivos que el Mando les había señalado. Las fuerzas populares fueron objeto de un violento fuego por parte de los facciosos; pero éste fue repellido en forma tan eficaz que impidió que el enemigo realizase contraataques.

Nuestra aviación efectuó vuelos de reconocimiento y de bombardeo. Fueron eficazmente bombardeadas, según ha podido comprobarse, las estaciones de Talavera del Tajo, Avila y Balde.

En el día de hoy se han pasado a nuestras filas numerosos evadidos del campo rebelde, entre ellos un oficial.

En los demás sectores, sin novedad.

Continúan cubriéndose los objetivos señalados por el Mando

MADRID. — Durante la tarde de hoy nuestras fuerzas que actúan en el sector del Jarama, han realizado diversos reconocimientos sobre el campo enemigo, por haber observado que los facciosos realizaban concentraciones de hombres y material. Nuestras fuerzas desplegadas en fuertes guerrillas se acercaron a unos 150 metros de las líneas enemigas, y desde allí hicieron intensísimo fuego de fusil, ametralladora y mortero contra los facciosos. Esta operación duró unas tres horas, durante las cuales el fragor de la batalla tomó grandes proporciones, pues los rebeldes contestaban a nuestros disparos, haciendo un nutridísimo fuego.

Mientras tanto nuestra artillería bombardeó eficazmente la retaguardia facciosa, impidiendo de esta manera que los rebeldes recibieran refuerzos y pudieran reagruparse. Pese al fuego intensísimo que se hacía desde el campo rebelde, nuestras fuerzas, con gran heroísmo y resistencia, impidieron todo movimiento al enemigo, malogrando el contraataque que pudieran realizar.

Los objetivos señalados por el mando se cubrieron con gran precisión. La aviación leal que también operó en este sector, bombardeó con gran acierto las líneas enemigas, causando bajas y daños a los facciosos, cosa que ha quedado

En Barcelona, como aquí, las sirenas suenan tras del bombardeo

BARCELONA. — A las cinco menos diez de esta mañana y a poco de haberse oído una detonación, las sirenas han señalado la presencia de los aviones facciosos. Hasta las seis y cuarto se ha advertido que el peligro continuaba haciéndose saber por radio que la Consejería de Defensa comunicaba que la aviación rebelde se había presentado en la costa catalana, arrojando bombas en Bienes, Calella, Badalona y Avellan del Besós. Los aparatos eran dos y por sus características italianas. Al pasar por encima de Avellan y sobre todo por las afueras de Badalona, en el lugar conocido por la Conrería, sin duda para aprovechar las bombas que les restaban descendieron hasta unos 600 metros y

las arrojaron, internándose en el mar.

El objetivo del raid era Calella y Bienes, pues estos son los sitios donde han descargado mayor número de proyectiles.

En Badalona arrojaron cinco bombas en las afueras. Una no ha estallado, otra cayó en una casa de planta baja y resultó una mujer gravemente herida y un hombre lesionado de menos importancia. La explosión de las otras tres bombas han causado tres heridos menos graves. Nuestros aviones salieron inmediatamente al encuentro de los facciosos, pero no les dieron alcance, porque estos huyeron rápidamente, una vez realizadas las agresiones.



Valencia PARTES OFICIALES DE GUERRA ULTIMA HORA

EL DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Sector del Centro.—Diez aparatos bimotores rápidos bombardearon a las siete de la mañana, el campo de aviación de Naval Moral de la Mata y la estación del ferrocarril en Talavera, lanzando ochenta bombas de gran tamaño. El bombardeo de la estación fué extraordinariamente eficaz.

A las ocho y media otros aviones de la misma clase efectuaron un bombardeo sobre la estación de Avila.

A la una de la tarde fué bombardeada por otra escuadrilla la estación de Baidés, donde había un tren compuesto por cincuenta unidades que parecía dispuesto a salir con dirección a Sigüenza.

A las seis y media de la tarde, y previos diversos reconocimientos sobre las cumbres de Somosierra, diez aparatos bombardearon treinta camiones y cinco coches rápidos que estaban acumulados en el pueblo de Robregordo. Después de lanzar cuarenta bombas, nuestros aparatos, en vuelo muy bajo, hicieron más de cinco mil disparos de ametralladora. Los destrozos causados en dicho material fueron enormes.

Sector de Levante.—Durante uno de los vuelos de reconocimiento efectuados sobre el Mediterráneo, fué descubierto, a las ocho cincuenta de la mañana, un crucero alemán a solamente tres millas de distancia de la costa, a la altura de Portman, llevando un hidro a bordo.

Sector del Sur.—Durante la jornada del sábado se hicieron en este sector veintisiete vuelos por los aparatos de bombardeo y por cazas ocho para proteger a los de bombardeo y ametrallar al mismo tiempo las líneas enemigas, más otros dieciséis para acciones de asalto en los sectores de Peñarroya y Villa de la Vega. Además, los cazas hicieron tres vuelos de reconocimiento en el sector de Peñarroya.

Después de haber realizado esta tarea, ocho cazas encontraron cuatro Fiat adversarios con los que entablaron combate, derribando a dos de los aparatos facciosos. Uno de nuestros cazas recibió cinco balazos, sin que éstos averiaran ningún órgano vital del avión.

Cinco aparatos de vuelo rasante, protegidos por ocho cazas, bombardearon las líneas avanzadas del enemigo.

Esta tarde, a las tres y cuarto, una escuadrilla de bombardeo, bien protegida por los cazas, realizó un ataque intenso contra la estación del ferrocarril y las minas de Pueblo Nuevo del Terrible, con resultado plenamente satisfactorio.

EL DEL SECTOR DE HUESCA

Duelo artillero

Barcelona.—El comunicado de esta mañana del consejero de Defensa dice:

La artillería enemiga ha bombardeado Monte Aragón, las avanzadas del Manicomio de Huesca y las posiciones de Quicena. Nuestras baterías han contestado sobre Simillas, Huesca y concentraciones facciosas de la carretera de Jaca a San Jorge. La aviación facciosa ha bombardeado, sin consecuencias, las avanzadas de Banas. En el resto del frente, intensos tiroteos en todos los subsectores.

No hay novedad

Barcelona.—El comunicado de la noche dice: La actividad en los frentes en la tarde de hoy ha quedado reducida a tiroteos en las líneas avanzadas. La aviación enemiga ha hecho vuelos de reconocimiento sobre nuestras líneas, remontándose nuestros cazas, que impidieron la acción de bombardeo de los aviones facciosos.

EL DEL EJERCITO DEL NORTE

El enemigo continúa presionando nuestras líneas

Euzkadí.—Frentes de Gulpuzcoa y Burgos. Sin novedad. Frente de Alava.—El enemigo ha reanudado la ofensiva emprendida hace cinco días por este frente, empleando en sus ataques una fuerte masa de artillería y aviación. Las posiciones más violentamente atacadas han sido las que defienden Ochandiano. Se ha combatido en ellas durante todo el día, y a la hora de dar este parte continúa la lucha, destacando la heroica resistencia que oponen nuestras fuerzas.

Santander.—Durante la mañana y primeras horas de la tarde, el enemigo ha contraatacado en el sector de Sargentos con mucha intensidad, apoyado por artillería y aviación. Han sido rechazados todos sus intentos por nuestras fuerzas, que se han sostenido en sus posiciones. El enemigo se ha replegado, con numerosas bajas, a sus bases de partida. Se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Asturias.—División de Oviedo. La artillería leal castigó duramente los reducidos facciosos del interior de la capital.

Sector El Escampero.—Fuego de fusilería y ametralladora. La aviación disolvió concentraciones en Grado. Un buque faccioso se dedicó a bombardear, inútilmente, algún punto de la costa, sin causar daños ni víctimas. Continúan pasándose a nuestras filas evadidos del campo faccioso.

La barbarie fascista, llega a refinamientos de inaudita crueldad

BILBAO.—Nuevamente fué objetivo ayer Durango de otro criminal bombardeo por la aviación facciosa. A las dos y media de la tarde sonaron las señales de alarma, e inmediatamente aparecieron tres aparatos rebeldes que con marcada saña dejaron caer su mortalla sobre varias calles, causando grandes destrozos en los edificios, muchos de los cuales quedaron destruidos por completo.

Al poco rato aparecieron otros seis aviones que tomaron por objetivo principal la estación, y sobre ella dejaron caer numerosas bombas. Varias de éstas cayeron sobre el llamado Cocherón, donde se guardan los coches de viajeros. Cinco "pullman" quedaron destruidos calculándose las pérdidas solamente en este aspecto en una cifra superior a un millón de pesetas. El servicio de trenes ha quedado interrumpido.

Otra bomba cayó en un edificio de Durango, en cuya planta baja hay un local habilitado para refugio. El artefacto destruyó la planta superior, pero no causó daño a las muchas personas que se habían cobijado en el edificio. También fué bombardeado nuevamente el Paseo de Euzkadí aumentando los destrozos producidos por las anteriores incursiones aéreas. El pueblo de Durango soportó ayer una tarde verdaderamente trágica, pues los aparatos enemigos realizaron varios viajes siendo el último a las seis y diez minutos de la tarde. Con bombas explosivas alternaban las incendiarias. Dos casas quedaron destruidas.

Aunque parezca imposible tan refinada crueldad, fué bombardeado

Impresión de la mañana de hoy en el frente madrileño

MADRID.—En el sector noroeste de Madrid han tenido que repeler nuestras fuerzas en la madrugada de hoy una fuerte hostilización del enemigo. Las baterías facciosas comenzaron a disparar con intensidad sobre las nuevas posiciones

Que cunda el ejemplo

MADRID.—En la última reunión celebrada por la Federación Local de Sindicatos Unicos se acordó limitar el sueldo de los compañeros que representan a la Federación Local de Sindicatos en cargos oficiales, para que no puedan disfrutar de mejores condiciones que los trabajadores manuales. Pretenden que dejen en beneficio el resto del sueldo que exceda de 500 pesetas, que viene a ser el término medio de un trabajador manual. Todos los trabajadores confederales de Madrid deben dejar un día de jornal para las necesidades de la guerra. Este acuerdo fué aceptado por nuestros camaradas de Barcelona con gran entusiasmo.

Nuevos bombardeos de la aviación fascista

BARCELONA.—Esta noche se facilitó por la Consejería de Defensa un comunicado en el que se dice que en la madrugada última se ha señalado por nuestros vigías la presencia en el horizonte de unos aviones, que resultaron tres bimotores Junkers en dirección sureste, o sea procedentes de Mallorca.

Cuando se hallaban a la altura de Badalona, uno se dirigió en dirección norte, lanzando unas bombas en varios pueblos, y los otros dos volando sobre dicha población y sus inmediaciones a unos 2.500 metros de altura, arrojaron numerosa metralla. Sonaron las sirenas de alarma y despegaron nuestros cazas, que no pudieron evitar que los facciosos lanzaran unos 20 proyectiles. Luego se internaron en el mar en dirección a Mallorca.

el hospital de sangre a pesar de las visibles señales de la Cruz Roja que ostentaba. En este bombardeo del hospital, perecieron dos religiosas de la caridad y el edificio sufrió grandes daños.

A las nueve de la noche y sin que se haya podido averiguar la causa, en la estación de Durango, comenzaron a arder varios coches. Rápidamente se procedió a la extinción del incendio, labor que resultó muy penosa por los destrozos causados por la aviación. Resultaron destruidos por las llamas dos coches de primera y tres coches mercancías.

Paralelamente a la criminal acción de los aparatos de bombardeo, los cazas completaban la labor de destrucción atacando a los grupos de mujeres y niños sobre los que disparaban sus ametralladoras y lanzaban bombas de mano.

Si se puede precisarse parece que en la jornada de ayer, además de las dos monjas pareció otra mujer y resultaron varios heridos.

Ante los continuos bombardeos del pueblo y cumpliendo órdenes superiores ayer por la noche se procedió a formar varios trenes especiales en los que fueron evacuadas a la capital numerosas familias que han quedado sin hogar por la acción de los bombardeos. Hoy llegarán más refugiados, a los que se atiende con solicitud.

La aviación enemiga mató en Ceánuri a un labrador hiriendo a otros dos, cuando se hallaban dedicados a faenas agrícolas en Malavia-Beriz. También causó bastantes daños en este punto. En Villaro cayeron tres bombas, dos en el campo y otra sobre una casa hiriendo a una mujer. También fué bombardeado el Alto de Urquiola, cayendo cerca de la iglesia bastantes bombas sin causar víctimas.

Para completar la serie, otros aparatos rebeldes volaron sobre el manicomio de Santa Agueda, sobre el que lanzaron unas ocho bombas encima de los pabellones de mujeres, mientras los cazas ametrallaban a las que se hallaban en el patio.

del Ejército popular. Nuestros cañones contrabatiaron con tal eficacia el ataque de los rebeldes, que a los pocos momentos los hacían enmudecer y ya no volvieron a disparar a lo largo de la mañana. A poco de haberse acallado las baterías rebeldes, los fascistas hostilizaron con nutrido fuego de fusil y ametralladora las posiciones donde los nuestros se guarecían. Nuestras tropas, protegidas por excelentes fortificaciones, aguantaron la lluvia de plomo, y cuando los facciosos se decidieron a salir de sus trincheras, nuestras fuerzas barrieron el terreno con sus ametralladoras y morteros, al tiempo que hacían nutridísimo fuego de fusilería. Fué cuestión de pocos momentos el obligar a los rebeldes a refugiarse en sus parapetos.

Mediada la mañana, insistieron en una maniobra parecida a la anterior, que fué también deshecha a los pocos minutos de iniciada. Los rebeldes dejaron bastantes bajas en el campo. Seguidamente nuestras baterías dispararon intensamente sus proyectiles contra el campo rebelde, obligando a los facciosos a una inmovilidad absoluta.

Nuestra aviación ametralló algunas posiciones faccistas e hizo importantes observaciones sobre las demas de este sector.

En el norte de la provincia de Guadalajara continúa la tranquilidad. Solamente nuestra artillería y aviación se encargaron de que los facciosos no pudieran realizar determinados movimientos.

A primeras horas de la mañana de hoy los rebeldes esperaban refuerzos considerables de la provincia de Avila: hombres y material iban a ser traídos por medio de dos convoyes ferroviarios procedentes de Beires, pero como nuestra aviación deshizo ayer esos trenes con sus intensísimos bombardeos, los refuerzos no pudieron llegar.

Nuestras fuerzas, situadas a ambos lados de la carretera general de Aragón, permanecen vigilantes y no hay paso que dé el enemigo que no sea conocido por el alto mando.

En los sectores cercanos a Madrid nuestras baterías tuvieron que deshacer algunas concentraciones

Consejo de guerra

GIJÓN.—En Mieres se ha reunido un Tribunal militar para ver y fallar diversas causas.

José Valárcel, recluta de 1934, fué condenado por no incorporarse a filas, a cuatro años de prisión, que sufrirá en un campo de trabajo.

El miliciano Gabriel Hernández Jiménez, por insubordinación, fué condenado a un año de prisión.

También se condenó a veinte años de prisión a un jurado de una sociedad por delito de deserción.

ULTIMA HORA DE BARCELONA

(De la Delegación de NOSOTROS)

La solución dada a la crisis del Gobierno de la Generalidad tiene carácter provisional

BARCELONA (especial).—Como era de suponer, y así lo ha interpretado la opinión pública, la solución dada a la crisis el sábado último tiene carácter provisional.

No solo en los medios confederales, sino en varios otros sectores políticos ha aumentado la desazón por el cauce tomado por la solución "impuesta por las circunstancias", como dijo Companys.

¿Nuevas consultas?

BARCELONA (especial).—Según el rumbo que va tomando la política tortuosa de algunos sectores catalanes, que no representando en realidad una fuerza, ni teniendo siquiera una masa de opinión que les acompañe, se rumorea con vicios de certidumbre que el presidente Companys se dispone a iniciar un nuevo periodo de con-

de hombres y material que se observaron en el sector norte. Cuatro horas de cañoneo bastaron para que esos núcleos quedasen dispersados.

En la provincia de Avila, después de los bombardeos realizados ayer por la aviación, hubo tranquilidad, pues los fascistas están quebrantadísimos. Nuestros aparatos de caza efectuaron vuelos de observación sobre algunos puntos y bombardearon otros con alguna intensidad.

Se ha podido comprobar que están cortadas las comunicaciones que el enemigo había establecido ayer para enviar refuerzos hasta Sigüenza.

En los demás frentes no ha ocurrido novedad que merezca consignarse.

Más conquistas en el sector del Sur

Después de Valsequillo cae en nuestro poder la Granjuela

ANDUJAR.—A las doce y media de la mañana de hoy nuestras fuerzas, prosiguiendo su ininterumpido avance desde que comenzó la contraofensiva leal, partieron de Valsequillo, pueblo reconquistado ayer, con dirección a La Granjuela, que tomaron sin encontrar gran resistencia a la hora dicha. Las fuerzas leales, con una moral elevadísima, continúan avanzando y adentrándose en terreno faccioso, ahora con dirección a Blázquez, pueblo cuya conquista se espera de un momento a otro, a pesar de la tenaz resistencia que comienzan a presentar las fuerzas rebeldes.

Valsequillo y La Granjuela pasan por vez primera a poder del Gobierno popular, pues hasta hoy siempre estuvieron, desde que se inició la sublevación militar, en poder de los traidores.

A las negras sobre Tortosa

BARCELONA.—En la Comisaría General de Orden Público se ha facilitado la siguiente nota: Aproximadamente a las cuatro y cuarto de esta madrugada, tres aviones facciosos han volado sobre Tortosa y después de lanzar varias bengalas a fin de localizar algunos de los objetivos que buscaban, han arrojado varias bombas, dos de las cuales han caído sobre dos casas, y otra sobre las afueras de la población. Los aviones facciosos, una vez realizado lo que se proponían, han huido rápidamente. Afortunadamente ninguna de las bombas han caído sobre los objetivos que buscaban los aviadores facciosos. Las pérdidas materiales no son de mucha importancia y se desconoce si hay que lamentar desgracias personales.

De sus resultados y de la preocupación y empeño que Companys pone en la solución lógica de esta enojosa crisis, se supone que al fin se dará plena satisfacción a los sectores que componen o deben componer el Gobierno de la Generalidad.

Una comisión de la Regional Catalana se entrevista con Companys

BARCELONA (especial).—La reunión convocada para el sábado por el Comité Regional de la Confederación del Trabajo de Cataluña, estuvo muy concurrida, y a ella asistieron todas las Federaciones Comarcales. El orden del día, que no pudo ser discutido en su totalidad, quedó circunscrito al nombramiento de una comisión que se entrevistara con el presidente Companys y le expusiera los puntos de vista confederales, cuanto a la solución dada a la crisis se refiere. Del resultado de esta entrevista no nos ha sido posible obtener la menor referencia.

Actividades propagandistas de las Juventudes Libertarias de Levante

El día 29 de marzo conferenció nuestro camarada J. María Jover en el pueblo de Requena, sobre el tema: "Guerra, Revolución e Historia"

(Conclusión.)
REVOLUCION

Se pregunta qué es revolución, y dice que muchos conceptúan la revolución un hecho de fuerza o violencia donde se derrame forzadamente la sangre, y añade que para él, revolución es trastocar las conciencias y los estamentos políticos y económicos, consiguiendo el fin que se persigue, pues puede sucederse un hecho de fuerza o violencia y derramarse mucha sangre, sin conseguir, en cambio, el fin deseado, y, por lo tanto, no haberse hecho la revolución.

Lee los principales caracteres de las revoluciones. Dice que al estallar el movimiento fascista en España, éstos pretendieron sentar de una forma más acentuada los caracteres "politicomilitaresreligiosos", a la vez que salvar su sistema económico-capitalista, valiéndose también de la enseñanza a los infantes.

Añade que la actual Revolución que en España vivimos es, por nuestra parte, "politicoeconómico-social": política, porque con nosotros contribuyeron en la lucha antifascista sectores políticos, incluso republicanos de izquierda, por lo cual nosotros, el proletariado español, ha sabido tener en cuenta sus opiniones en aquello que fue justo tenerlas, aunque de menos ha tenido nuestra Revolución de política; económica, porque el pueblo español, antifascista y productor, no podía sentirse satisfecho con el sistema capitalista, y como no le interesaba, los trastoró, y social, porque una gran cantidad de fuerzas apolíticas (ténase en cuenta que si nosotros hemos ido a colaborar con los demás sectores políticos ha sido en defensa de los intereses del proletariado español y para quitarle a la política sus aspectos de zancadilleos y chantajes anteriores al 19 de julio) y de principios socialistas fueron las que más contribuyeron y contribuyen al aplastamiento del fascismo en España. También tenemos nosotros el deber de fomentar los métodos pedagógicos racionalistas, que hagan del niño un hombre digno, equitativo, justo y libre.

Termina su parte de conferencia dedicada a la Revolución, diciendo que debemos hacer los posibles, sin decepcionar a los demás sectores que colaboran con nosotros, por implicarle altamente nuestros sentidos a la Revolución y hacer que sea "económico-social".

HISTORIA

Entra en la tercera parte de su conferencia sentado que su tema es: "Guerra, Revolución e Historia", porque esta guerra y Revolución unidas han de influir altamente en nuestra Historia, y por lo

tanto, justo es que también hablemos de ella.

Como en Revolución, se pregunta qué es historia, y dice que para muchos la historia son solamente aquellos hechos más sobresalientes, mientras que para él, es todo aquello que se sucede y que, por lo tanto, puede influir en mayor o menor grado en el desenvolvimiento de los seres y de las cosas. Añade que la Historia exige nobleza y claridad para poder ser motivo propulsor de superación humana, y que es hora ya de que se vaya desterrando el concepto rastro de la Historia que todas las glorias las atribuye a los reyes, poderosos y generales, mientras tiene en completo olvido al pueblo. Debemos desterrar a los historiadores, como sabios de real orden, y si fuese posible crear incluso nuestra escuela de historiadores, como de filósofos, literatos y poetas.

Explica cómo forjamos nuestra Historia, y dice que lo hacemos a costa de vidas, penurias y esfuerzos, y poniendo en nuestro movimiento toda la dignidad, claridad y nobleza posible. Nosotros no somos como los fascistas, que dicen que sus programas mantienen puntos de coincidencia con el de los "rojos", para atraerse al pueblo descontento, sometido bajo su férula. Nosotros decimos que nada nos une a los fascistas, porque éstos son la fiel expresión del instinto holgazán y sanguinario de la bestia.

Explica lo que puede representar nuestro movimiento en la Historia, si sabemos ser dignos de ella, y dice que nosotros podemos matar el fascismo internacional en España, que no es ni más ni menos que una nueva faceta del capitalismo, al cual se acoge en su hum-

dimiento como tabla de salvación. Nosotros somos la garantía para el proletariado internacional y debemos ser dignos de la misión a la cual estamos destinados, que es abrir la ruta del progreso y de la felicidad humana.

Ante la Historia somos nosotros quienes podemos iniciar la anulación de los castrantes y caóticos católico-cristianos, quienes en anteriores y antiguas manifestaciones habían declarado que no les era licito el guerrear, pues se amparaban en el sufrimiento, en la humildad y en el amor a su prójimo, como asimismo para hacerse dignos merecedores de la gloria eterna, mientras hemos visto que ahora con brutalidad y en maridaje vergonzoso con franquistas, requetés, falangistas, etc., han empuñado el cuchillo, el trabuco y el fusil y han bendecido a los moros y mercenarios prometiéndoles el cielo cada vez que han matado un "rojo", que es su expresión.

Ante la Historia debemos hacer los posibles por dar paso a una nueva civilización, que recoja en ella lo mejor de las pasadas y deseché lo peor de las mismas; que sea amante del arte y de las ciencias y que sea un perenne canto a la vida.

Termina su conferencia diciendo que seamos dignos de nosotros mismos y demos el ejemplo ante la Historia de amor, paz, progreso y libertad.

Las últimas palabras son acogidas con una prolongada manifestación de simpatía por parte del pueblo, dando el camarada que preside por terminada la conferencia y aconsejando nuevamente la asistencia del pueblo a cuantas de allí en adelante se den en Requena.

Sindicato Unico del Ramo de Labor Madera y Anexos

URGENTE

Ponemos en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, que trabajen tierras en arriendo o en propiedad, se poseen por la secretaría de este Sindicato para comunicarnos un asunto que les interesa en gran manera.

LA ADMINISTRATIVA

OBJETOS PERDIDOS

Miguel López Buene, refugiado en la actualidad en el Hospital Militar de Castellón y procedente del Hospital Provincial de Madrid, ha perdido en Valencia una pelizza que contenía su cartilla militar y retratos familiares. Rogamos a quien la encuentre entregarla al S. R. I. Montornés, 1. Valencia.

COMITE NACIONAL

OFICINA DE INFORMACION Y PROPAGANDA

Terminados de editar recientemente, ofrecemos a los Sindicatos, grupos y Juventudes Libertarias, el siguiente material de propaganda:

Folleto de 15 céntimos, con el veinticinco por ciento de descuento, a los que no hagan pedidos de más de 20 ejemplares.

"El fascismo internacional y la guerra antifascista española", por Juan García Oliver.

"Por una economía solidaria entre el campo y la ciudad", por Felipe Aláiz.

"Lo que pudo hacer España en Marruecos y lo que ha hecho", por Gonzalo de Reparaz.

"Aspectos económicos de nuestra Revolución", por M. Cardona Rosell.

"Cuatro meses de barbarie. El terror fascista en Palma de Mallorca".

Postales de Durruti, Ascaso, José M. Martínez y Ferrer, a 15 céntimos.

Carnet-postal de los mismos compañeros, a 25 céntimos.

Postales de la Revolución, con treinta hermosos cuadros, a 5'00 pesetas.

Blocks con diez postales de la epopeya española, 1'00 peseta.

Pedidos acompañados de su importe a: Comité Nacional, Oficina de Información y Propaganda, Landerer, 1. Valencia.

Compro toda clase de libros

¡Comaradas! No inutilicéis libro alguno de los que creéis que son inútiles para vuestras bibliotecas, sin antes ofrecérselos a Plácido Cervera, Gracia 32, teléfono 11856 y Gran Vía Germanías, 32, teléfono 19528. Os los pagaré a buen precio.

Ferrocarriles eléctricos de Valencia

COMITE DE EXPLOTACION

Aviso al público

Se pone en conocimiento del público, que a causa de haberse inutilizado algunos automotores, debido al intenso trabajo a que están sometidos, este Comité se ve en la ineludible necesidad de suprimir algunos trenes de viajeros. Para evitar precisamente esta medida, que nadie mejor que nosotros comprende las extorsiones que ha de producir al público, desde hace algún tiempo estamos dedicados, sin descanso, a obtener material eléctrico de repuesto que permita, no sólo mantener con seguridad el actual servicio, ya de sí insuficiente, sino ampliarlo tal como lo aconseja la aglomeración de tráfico.

Dificultades en gran parte burocráticas, que en los actuales momentos no debían existir, han hecho que aquellas gestiones para conseguirlo no hayan dado el resultado esperado. Sin embargo, confiamos que si la ayuda que tenemos solicitada en algunos departamentos ministeriales se nos presta con la rapidez que es de desear, podremos restablecer totalmente el servicio y quizá mejorarlo en beneficio del público.

Los trenes especiales de viajeros que a partir del día 5 del actual quedarán suprimidos son los siguientes:

LINEA DE BETERA

Descendentes:

Tren E. V. número 2, que sale de Godella para Valencia a las 6'40 horas.

LINEA DE RAFELBUOL

Ascendentes:

Tren E. V. número 1, que sale de Valencia para Foyos a las 7'40 horas. Tren E. V. número 3, que sale de Valencia para Foyos a las 13'40 horas.

Descendentes:

Tren E. V. número 4, que sale de Foyos para Valencia a las 7'30 horas. Tren E. V. número 6, que sale de Foyos para Valencia a las 8'20 horas. Tren E. V. número 8, que sale de Foyos para Valencia a las 14'20 horas.

EL COMITE DE EXPLOTACION

Valencia, 3 de abril de 1937.

«El Magisterio Español»

Para normalizar la vida de "El Magisterio Español", órgano de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza, se ha trasladado a Valencia la Redacción y la Administración del mismo. Después de tres semanas de suspensión por causa del traslado reaparece el periódico, iniciando una nueva etapa de su existencia, en la que será considerablemente mejorado. Rogamos a todos nuestros suscriptores nos comuniquen cualquier reclamación que hubieran de hacer a Hernán Cortés, 19. Valencia.

Federación Nacional de la Industria Ferroviaria

SUBSECCION VALENCIA

Compañeros: Todos sabéis que ateniéndose al acuerdo de la asamblea general extraordinaria celebrada el día 26 del pasado mes de marzo, el Comité de la Subsección repartió entre vosotros (los afiliados a esta Subsección) una octavilla conteniendo el nombre de todos los que fueron propuestos como vocales para cubrir las vacantes de nuestro Comité Nacional; en la octavilla no os fijábamos fecha alguna de presentación de octavillas, pero debido a que nuestros compañeros en el Comité Nacional necesitan la ayuda imprescindible de los cargos vacantes, ponemos en vuestro conocimiento que la presentación de estas octavillas quedará finalizada el mismo día de la celebración de la asamblea, es la cual se dé cuenta del resultado de la votación.

Por entender que en los cargos de máxima responsabilidad, como son los del Comité Nacional, ateniéndonos a los acuerdos de nuestro último pleno, es necesario que los que a ellos vayan posean la confianza de todos nuestros afiliados, es por lo que os requerimos para que os apresuréis a presentar las octavillas; éstas, como más arriba os decimos, podrán presentarse hasta el mismo día de la asamblea que se celebrará para dar cuenta del resultado de la votación, una hora antes de empezarse la sesión.

Esperando no dejaréis de cumplir el acuerdo de la asamblea, os saludamos quedando vuestro y de la Revolución social.

EL COMITE

RELOJES

usados, de ocasión, de todas clases tengo para vender o cambiar; garantía verdad. Relojería, Píntor Domingo, 45.

Para los Hospitales de Sangre

Comisión organizadora pro Hospitales de Sangre y Guarderías de niños del Sindicato de Peritos Técnicos Industriales y patrocinada por la Federación Local.

Lista de donativos y entregas que hacen los Sindicatos a cuenta del material entregado:

Suma anterior: 129.101.10. Sindicato del Vidrio, 17.00; Sindicato de Tenebreros, 905.50; Sindicato de la Madera, 1.017.35; Sindicato de la Gastronomía, 4.017.35; Sindicato de Espectáculos Públicos, 1.005.00; Sindicato de la Construcción, 500.00; Sindicato de Oficios Varios de Villahermosa del Río, 595.00; Sindicato Metalúrgico (Sección Fontaneros y Hojalateros), 195.00; del festival de Nules, 636.90; del festival de Albaida, 477.35; de la función de Albaida, 150.00; Ripalda Hotel y Café Hungría, 194.30; heridos del Hospital de Albal, 62.20; Sindicato de Oficios Varios de Tabernes de Valldigna, 75.00. Suma y sigue: 139.640.05

¡Trabajadores antifascistas! Adquiriendo sellos, tarjetas, almanques y números para la rifa, ayudáis a la creación de Hospitales de Sangre y Guarderías de Niños.

BAR PILARETA

SOCIALIZADO

El mejor surtido en tapas
Exquisito CAFE EXPRES

MORO ZEIT, 13 TELEFONO 16427

Palacio del Mueble

ENTRADA LIBRE.

Dormitorios, comedores y muebles de todas clases y estilos con grandes rebajas de precios

CASA CANIZARES

CORREJERIA, 41 - (Esta casa no tiene sucursales) - Tel. 12235

LA SEMANA LITERARIA POPULAR

Revista ilustrada cultural

COPIOSA, VARIADA Y AMENA LECTURA
SELECTA COLABORACION
SUGESTIVAS PORTADAS E ILUSTRACIONES

Aparece los sábados 30 céntimos

EDITORIAL GUERRI - Valencia

Postre Martí

DULCES FINOS



J. J. L. F. A. I. Juventudes Libertarias del Frente de Aragón Ante la movilización general

Las Juventudes Libertarias del Frente de Aragón observan con satisfacción que se intenta plasmar en realidad la movilización general. Mas estamos tan hastiados de contemplar como los más urgentes problemas son utilizados en retaguardia como señuelo de políticos indecorosos y como el sacrificio de los combatientes sirve incluso de especulación para determinados sectores...

tales de Aragón y defender así a Madrid? Consideramos inútil seguir preguntando. Nos consideraremos satisfechos si estas preguntas son contestadas con la concreción necesaria. No queremos que la juventud revolucionaria de la retaguardia sea objeto de una vil deslealtad que ataque en pos de su interés sectario y "pacifista" la economía. Y recomendamos a nuestros camaradas incluidos en la movilización que no abandonen los lugares de trabajo mientras no se les garantice que serán armados rápidamente para iniciar la ofensiva general que hace tiempo venimos propugnando...

Juventudes Libertarias de Oriols

El miércoles 7 de abril tendrá lugar una conferencia en el salón-teatro de las Juventudes Libertarias de esta barriada. Carretera de Barcelona, número 182, a cargo del compañero Del Río, quien disertará sobre el tema: "¿Qué son las Juventudes Libertarias?"

EL SECRETARIO

Cotizaciones de naranjas en los mercados exteriores, facilitadas por el Consejo Levantino Unificado de la Exportación Agrícola (C. L. U. E. A.)

LONDRES, 3. Ofrecido vapor "Mercland y Dracquelow", Mercado Rojo.

BLOOD OVAL

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include 240, 300, 390, 504.

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include 240, 300, 390, 504.

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include 240, 300, 390, 504.

BLANCAS

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include 240, 300, 390, 504.

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include 240, 300, 390, 504.

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include 240, 300, 390, 504.

Todas 2/9 a 5/6

LIVERPOOL, 3. Ofrecido vapor "Garbrattan".

MAYORIAS

Table with 4 columns: Price, Quantity, Unit, and another Price. Rows include De 13/-, De 10/-, De 8/-, De 4 y 5, De 4/-.

Aviso importante

A todas nuestras organizaciones, así como a Ministerios, Alcaldías, etc., pedimos nos envíen aquello que deba ser publicado en el día, antes de la una de la tarde. Pasada esa hora quedará para insertar en la edición del día próximo.

Telegrama recibido desde Bilbao a las 20'30

"Agradecidos a su telegrama, esperamos nos ayude vea protestar ante el mundo bombardeo población civil ciudad abierta Durango, persiguiendo desde aviones con ametralladoras mujeres y niños que huían. Radios faciosas mintiendo cínicamente dan noticias atropellos cometidos por rojos; después bombardeos. En Durango sólo había tres detenidos que inmediatamente fueron trasladados a Bilbao, temiendo represalias población indignada. Cónsul inglés y francés son testigos horrible drama y sensatez y cordura admirables observados por habitantes Durango, no habiendo ocurrido un sólo acto de represalias. Saludos. Consejero Gobernación."

LICORES Y CHAMPAGNES

del país y extranjeros Ramón Casanova Boix CAFES Importación directa. Especialidad en crudos y tostados. Sidra Champagne El Gaitero PI Y MARGALL, 74 - Telé. 11.610 - VALENCIA

C. N. T. J. J. LL. F. A. I. Comisión de Propaganda Unificada TELEFONO 16.539 ACTOS A REALIZAR

Día 5.—EN REQUENA: Conferencia, a las siete, por Claro J. Sendón. Tema: "La guerra en la vanguardia y en la retaguardia"

Día 11.—EN CAMPORROBLES: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

EN ONTENIENTE: Mitin. Oradores: Dos de la localidad y Cano Ruiz.

Día 12.—EN MIRA: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

Día 6.—EN DENIA. Oradores: Gil Martí, Artal y Cano Ruiz.

Día 13.—EN LAS CUEVAS: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

Día 8.—EN VILLAJYOYA: Mitin, por la noche. Oradores: Gil Martí, Moreno y Rueda Ortiz.

Día 14.—EN CASAS DE EUFEMIA: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

EN CAUDETE DE LAS FUENTES: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda.

Día 9.—EN FUENTERROBLES: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

NOTA: Las organizaciones que deseen celebrar actos públicos deben dirigirse a esta Comisión, con el debido tiempo, para avisar a los oradores y poder hacer la propaganda intensa para que los actos no fracasen.

Día 10.—EN VILLAGORDO DE CABRIEL: Mitin. Oradores: J. Alvear, P. Puchol y J. Rueda Jaime.

LA COMISION DE PROPAGANDA

CARTELETA DEL COMITE EJECUTIVO DE ESPECTACULOS PUBLICOS U. G. T. - C. N. T. (PRENSA)

SECCION TEATROS GRAN TEATRO.—La canción del dolor. Sueno el clarín, en español. GRAN VIA.—El hombre invisible, en español. Es el amor. METROPOL.—La Venus de oro. Cogido en la trampa, en español. AVENIDA.—Lo quiso el Destino. Candidata a millonaria, en español. GOYA.—El sobre lacrado. Tiempos modernos, por Charlot. DORE.—Días de maniobras, film soviético. La casa de Rotchild, en español. PALACIO.—A mí me gusta así. Mazurca, en español, por Pola Negri. MUSEO.—El valiente defensor. El secreto de vivir, en español. IDEAL.—La ciudad sin ley, en español. Las tres amigas, film soviético. VERSALLES.—Erigida secreta, en español. ¿Hombre o ratón?, por Eddie Cantor. ROYAL.—El 96 de Caballería. Prisionero del odio, en español. MUNDIAL.—El rey de los Campos Elíseos. Su primer beso, en español. SOROLLA.—Hubo que casarlos. El asesino invisible, en español. POPULAR.—Corazón de apache. A través de la tormenta, en español. COLISEUM.—El hombre sin rostro, en español. El circo, film soviético. VALENCIA.—Una noche de amor. Mercaderes de la muerte, en español. JERUSALEN.—El sombrero de copa. El retorno de Raifles, en español. FONTANA ROSA.—Un par de detectives. La maternal, en español. GINER.—Pecador a medias. Ojos carifiosos, por Shirley Temple, en español. ELDORADO (Grao).—Donde menos se piensa. Sansón, en español. IMPERIAL.—La voz del desierto. Desfile de Primavera, en español. ALHAMBRA.—Sublime mentira y Suicida con música, en español. BENLUIRE.—Bella Adelina. El ángel de las tinieblas, en español. VICTORIA.—Entrada de empleados. 20.000 años en Sing-Sing, en español. ESCALANTE.—Por unos ojos negros. El hombre de las dos caras, en español. MUSICAL.—Dejada en prenda. El fantasma va al Oeste, en español. ESPAÑA.—Luna de miel para tres. Guerra sin cuartel, en español. MARINA.—Bella Adelina. El ángel de las tinieblas, en español.

SECCION CINES Continúa de 4'30 a 12 noche RIALTO.—Canción de amor, en español. Completando otras películas. OLYMPIA.—Tras las montañas. Completando: A García Lorea y otras películas cortas. CAPITOL.—Alta escuela. Completando otras películas cortas. LIRICO.—El hombre de los brillantes. Completando otras películas. TYRIS.—El valle del infierno y Sublime obsesión, en español. SUIZO.—El pequeño vagabundo. Catalina, por Francisca Gaal, en español.

Universidad de Valencia CICLO DE CONFERENCIAS La Universidad de Valencia, con el fin de demostrar la absoluta identificación de los hombres de estudio con el pueblo que lucha gloriosamente por la libertad, se propone celebrar un ciclo de conferencias, en las que intervendrán los profesores y artistas de nuestra Casa de la Cultura. Lamentamos que la falta de espacio nos impida dar los nombres de los conferenciantes, así como los interesantísimos temas que han de exponer.

LO QUE DICE LA PRENSA Y LO QUE DECIMOS "NOSOTROS"

De "Acracia": "Lo permanente del fracaso gubernamental." De ahora y de siempre, lo cual debe resaltar a pesar de los pesares. De "La Voz Valenciana": "Sobre todos los problemas ideológicos o políticos, el Gobierno vasco sólo tiene en estos momentos una preocupación: ganar la guerra." Para lo cual oye música religiosa y no deja de pedirse a Dios sus plegarias, mientras los obreros en los frentes les dan las bayetas ganadas. "La solución de la crisis de la Generalidad." ¿Solución? ¡Vamos anda! De "Adelante": "¿Una forma de burlar el control?" ¿Cómo una! Un millón. De "El Mercantil": "La No Intervención." No interviene.

TELEFONOS
 Redacción... 14188
 Administración... 19268
 AV. BLASCO IBANEZ, 4, 2.º
 VALENCIA
 Número suelto:
 15 cts.

Nosotros

PORTAVOZ DE LA FEDERACION ANARQUISTA IBERICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Valencia, Grao y Cabañal, mes:	3,00
» » » trimestre:	9,00
Resto de España:	10,50
Extranjero:	18,00
» » » semestre:	36,00
» » » año:	72,00

VALENCIA, lunes, 5 de Abril de 1937

MÉXICO - ESPAÑA

(Viene de la página 1)

Y ha tropezado con un pueblo que no deja de serlo, porque en cada uno de nosotros hay una fuerte individualidad.

Habla de la unión de las razas, de la invasión y de los invadidos. Y dice que la España revolucionaria está representada en este acto. Hay que organizar las riquezas. Nuestra Revolución tiene grandes parecidos con la Revolución mexicana.

Comenta la propaganda que se hace en el exterior con respecto a España. Y dice que la propaganda financiada por el capitalismo hace que cierta Prensa esté al servicio de la reacción. Comenta la intervención. Y la farsa de la "No Intervención". Y dice que México señala el camino a Europa. Hay que acabar con el chantaje fascista y decirles a Alemania e Italia: Si queréis la guerra, tendréis la guerra. Después de tratar varios aspectos de nuestra lucha y de la Revolución mexicana, dice que la nuestra no acaba ahora ni dentro de quince años, porque la Revolución no puede detenerse. Y el que se oponga a ella será arrollado implacablemente. Hay que trabajar para construir el mañana. Todos juntos haremos la Revolución. Las democracias deben colocarse frente al fascismo. Y termina diciendo que nosotros pretendemos organizar la Unión de Amigos de México para dar a conocer el idealismo y la lucha gigantesca de los dos pueblos hermanos.

Giménez Igualada, empieza diciendo: —Salud, compañeros. Yo no hubiera venido jamás a un acto en el que hubiese protocolo. Yo soy campesino, hijo de la tierra...

Después de hablarnos de lo que para él supone el protocolo, dirige a los campesinos, a los indios, un saludo emocionado y bello, que es una magnífica oración de poesía. A los indios de América —dice— y a los de la meseta castellana. Habla del cariño de México y de España. Dos pueblos que se quieren, que se aman, que luchan, que sufren. Y por eso son hermanos. La fraternidad no es un hecho de sangre. Es algo de amor. De los que se buscan y se tienden las manos calientes y cordiales a través de todas las fronteras. Dos polos libertarios hay en nuestro planeta: México y España.

Habla del patriotismo y dice: —¡La patria! ¡ay, la patria! ¡Las

patrias! A mi me echaron de mi país los patriotas. Hay quien compara a la patria con la madre. Y no es eso. La patria exige. La madre da. Lo da todo. Y la patria es el rincón donde se cobijaron los sin escrúpulo.

Hace un maravilloso canto a la madre, a la que hay que comparar —dice— con la tierra. Con la tierra que lo da todo y que no nos exige nada.

Después de hacer un poco de historia sobre las conquistas de España en América, dice que el pago de México a esas conquistas es la ayuda generosa que nos ofrece. Los que fueron a América a hacer cantos a los amos, nos interesan. Me interesa saber que de México —y no de la vieja y decadente Europa— nos tenía que venir la ayuda.

Comenta el desarme del pueblo. Y dice que los que quieren desarmar al pueblo quieren envilecerlo con la esclavitud.

Habla de la disciplina y de la indisciplina. Con la disciplina vienen a combatirnos los alemanes e italianos que vienen a buscar la muerte. Bendita la indisciplina que se coloca frente a todos los tiranos y a todos los amos.

Comenta nuestro proceso racial e histórico. "Nosotros no somos ni árabes, ni celtas, ni galos, ni germanos, sino hombres."

Trata del abrazo que se prepara por ciertos elementos a los que el pueblo perdona, pero que siguen traicionándole. Entre párrafos bellos y sentidos hace un maravilloso canto a la vida, que es la Anarquía. Y termina refiriéndonos un cuento precioso para hacer un parangón circunstancial y aleccionador. Giménez Igualada recibe una ovación calurosa y cordial de los que escucharon su palabra emocionada y noble.

El representante del país mexicano se acerca al escenario entre vivas a México y ovaciones. Después de unas palabras de Noya Ruiz, empieza a hablar, y dice:

"Compañeros: Abrumado por esta magna, espléndida y sobre todo espontánea y sincera demostración de cariño hacia mi amada patria, embargado por una tan grande emoción que sale del fondo de mi corazón, no encuentro frases con que demostrar mi agradecimiento, ni palabras que revelen la inmensa alegría que irrunda mi alma al escuchar tan galanos y francos conceptos que aquí he escuchado, todos en elogios de mi nación, todos reveladores del amor que sentís por mi México.

Todo esto lo recibo con el cariño, con el amor que siempre hemos sentido y dado muestras de ello todos los mexicanos por ésta, nuestra madre antes, y ahora hermana predilecta. Esta ofrenda sagrada que representa este sobrio acto la recojo con veneración, la deposito en el tabernáculo de mi corazón y en alas del viento por las ondas vibratorias de la atmósfera la envío pura inmaculada, a mi patria, para que la reciban, la estimen y la guarden todos los mexicanos, desde el primer magistrado de la nación hasta el último ciudadano.

No creáis que es hipérbolo, pues todos, absolutamente todos los mexicanos, os aman, os admiran y os ayudan espiritual y materialmente en esta lucha atroz que estáis sosteniendo; ojalá termine pronto y podamos gozar del sagrado, inapreciable don de la paz, que no se comprende bien, que no se sabe lo que vale hasta que lo perdemos, hasta que palpamos las funestas consecuencias de no disfrutarla. ¿Qué es la paz? El bienestar, la tranquilidad, el progreso, el adelanto de los pueblos.

El eminente estadista, declarado

benemérito de las Américas, nuestro presidente Juárez, la definió con esta sabia frase: "El respeto al derecho ajeno es la paz". Hay otra sentencia de otro gran patriota nuestro, el eminente y sabio escritor y poeta Guillermo Prieto, que, en un episodio de una de nuestras guerras, salvó la vida del presidente Juárez, conteniendo a un numeroso grupo de soldados que en la antecala de la Presidencia pretendía entrar a matar a dicho presidente, pronunciando en su arenga estas memorables palabras: "Es hablando y no matando como debemos entendernos".

¿Qué es la guerra? Ya lo ha dicho un eminente geólogo en las páginas de "Fragua Social", el compañero Alberto Carsi: "La guerra es el producto de la rapiña". "El motor que la impulsa al robo". Aquí termina la descripción de su esquieta; lo demás que se diga es atenuar la crudeza de su realidad.

En efecto, compañeros: ¡qué tiempo hace que debía haber desaparecido esa gran calamidad! La guerra es el exterminio, la ruina, la desolación de los pueblos; los corrompe, pues sus sentimientos humanitarios desaparecen insensiblemente: oyen y ven morir a sus semejantes con una indiferencia, casi un estoicismo sin límites. Llegando a ver la muerte de sus hermanos como cosa natural, sin importancia.

La Humanidad se ha vuelto loca, demente; hemos retrocedido a los tiempos primitivos, en los que las leyes y el Derecho eran del más fuerte.

Así como antes se les rendía tributo a sabios que se desvivían por proteger a la Humanidad, como un Pasteur, a los de los grandes descubrimientos, como un Marconi; hoy se les rinde homenaje a los que se preocupan, estudian y se desvelan por inventar artefactos, máquinas y sustancias destructoras para matar, para exterminar la Humanidad.

Es costumbre que tanto a los ladrones y criminales, cuando se les descubre, aunque no estén actuando, se les aprehende y confina para evitar su pernicioso labor,

ellos se esconden, se ocultan; y en cambio esos otros famosos inventores, más criminales que éstos, pues gozan de impunidad y producen miles de víctimas, se les acoge con beneplácito, se les admira y, lo que es peor, se les cotiza a grande precio, constituyendo un comercio repugnante de pagar el crimen en su mayor escala. ¡Esto es inaudito, monstruoso! ¡Acabemos, pues, con esa calamidad, laboremos por la pacificación de España, que termine pronto esta guerra fratricida, que veamos pronto lucir el sol de la Libertad y de la Justicia!

¡Viva la República! ¡Viva México! ¡Viva Valencia!

Después de una gran ovación y vivas Noya Ruiz se acerca al micrófono y resume el acto, que fue espléndido e inolvidable. Entre las palabras y los vivas del pueblo

surgió un "¡Viva la Columna de Hierro!", que fué contestado con una ovación intensa y magnífica. Terminó la fiesta de España y México con el calor, la emoción y la cordialidad que animó todo el acto. La alegría popular, las ovaciones y los himnos querían pasar por encima de las fronteras para llegar hasta ese pueblo honrado, laborioso y hermano.

La obra entera de la ley no es más que un mecanismo en favor de abogados y magistrados.

LOMBROSO



Una carta de la nueva: "A la calle de Correos le han cambiado el nombre". Los simpatizantes de la España libertaria han dado en llamarle calle del Segundo Combate de Guadalajara. Y es que en la calle de Correos, de Tánger, como en Guadalajara, los italianos han demostrado sus dotes excelentes para las carreras pedestres y lo mucho que tienen de poderosas.

Los italianos, tanto en Tánger como en Guadalajara, fueron por lana, y salieron trasquilados. Lo mismo en uno que en otra parte, llegaron en plan de invencibles conquistadores, y ni los tangerinos ni nuestros milicianos tuvieron para nada en cuenta lo "feroz" de su historial, y les zambaron de lo lindo, lo cual, dicho sea de paso, no está nada

bien. Cuando uno llega a un sitio precedido de cierta fama, debe ser respetada, si no, no sirve de nada. Y eso, no. No está bien que le den a uno fama de invencible y que le rompa la cabeza el primero que se lo proponga. Comprendemos bien el enfado de Mussolini, y, la verdad, a eso no hay derecho. Una fama de mentada en fuerza de años de esfuerzo en aparente fortaleza en fuerza de baladreadas, no debe ser barrida así como así. Hay que tener un poco de formalidad y no descomponer la fachenda de las grandes y espectaculares "poses".

Hay quien asegura que si lo de Guadalajara fué trágico, lo de Tánger ha sido ridículo; pero no hagan caso; también hay quien dice que tan ridículo fué lo uno como lo otro.

NOSOTROS podemos asegurar que la marina italiana, que es la que operó en Tánger, como la infantería que lo hizo en Guadalajara, si no salieron en bien de su cometido, no fué precisamente por falta de ganas. Pero, amigo, ¿quién es capaz de hacer nada cuando tropieza con gentes ignorantes que no saben el valor de uno y que lo atacan como a un cualquiera hasta hacerle correr a estacazos? Pero hasta en el correr se ve la dignidad del contendiente que, llegado a la pelea al grito de "¡Viva el duelo!", se retira digno al grito de "¡Avanti!", aunque el retroceso se practique a cien por hora, que cuando se llega a un alto sentido de la dignidad, es el bien aparentar lo que importa, y nadie me negará que nada es capaz de mejor apariencia que el grito de "¡Avanti!", lanzado huyendo.

Además, esto, que parece una incongruencia, es un acto meritorio, si señor, meritorio, porque avanzar al grito de "¡Adelante!" es cosa corriente; pero no así el retroceder gritando "¡Avanti!". Esto solamente lo hacen personas que tienen un tan alto concepto del heroísmo y de la disciplina, que hasta cuando huyen no pueden por menos de recordar que la consigna era avanzar; y aunque retroceder es también avanzar en orden invertido, procuran disimularlo por modestia, sin duda, que así son de modestos los hijos de la loba.

Trazal blanco

"Quintero y Guillén, autores de 'Morona Clara', facciosos." Anteaer se representaba aún esa obra en Valencia. ¡Cuidado, compañeros del Comité de Espectáculos Públicos!

"La impotencia de los organismos llamados superiores ante la carestía de la vida." Impotencia... o ganas de no hacer nada por el Pueblo. ¡República democrática!

"Se dicen campesinos y son amos..." Serán del Partido Agrario de Martínez de Velasco.

"En el terreno faccioso no quieren la peseta estampillada." Y a juzgar por el reciente complot descubierto... no quieren ya ni "el franco".

Romancero de NOSOTROS

La viejita, vieja de las canas blancas, tiene cinco nietos que ríen, que saltan; una nietecita que apenas si habla y la nuera, viuda, enferma en la cama. Al hijo en el frente le mató una bala.

Mañanita de oro, mañanita clara, con la cesta al brazo anda que te anda; para hacer la compra con los dedos habla.

"Hoy mis pequeñuelos saciarán sus ansias; compraré pescado de brillo de plata, carneita tierna, fruta y mermelada; para la pequeña, leche pura y blanca, y para la nuera, con su pena mala, compraré las drogas que el médico manda. Hoy cobré del hijo mío de mi alma."

La viejita, vieja, anda que te anda por entre los puestos

que hunden la plaza. —Auchas risas de cro, manos enojadas—. En una pregunta, en otro se para: "Trecinta y dos pesetas por una pescada." La viejita pone hervor en su cara. "Una veinticinco por una manzana." Cuenta con los dedos, se asusta, se espanta. Quince duros tiene para la semana.

Los pequeños besan a la abuela blanca, en la cesta fijos sus ojos de nacar.

"—Para que hoy comierais, mis hijos del alma, para que hoy comierais me gasté mi paga. Mañana mis nietos no comerán nada."

Cinco nietecitas que ríen, que saltan, una pequeñuca y la nuera en cama. Al hijo en el frente le mató una bala.

MOISE G. MATHA